

# GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8322

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MIERCOLES 2 DE SEPTIEMBRE DE 1936

San Francisco, 7. Teléfono 157

## La aviación nacionalista sigue la ofensiva en todos los frentes

### Se afirma que se está librando el ataque decisivo contra Irún

### Las fuerzas del Ejército se dicen están a cinco kilómetros de Málaga

## Información telegráfica

(De nuestro enviado especial a la Península)

### LOTERIA PATRIOTICA

Sevilla, 1.—Para hacer mayor la venta de billetes de la Lotería patriótica que se efectuará en Cádiz, la Sociedad de Socorros Mutuos de Defensa del Ciego, de la capital gaditana, ha acordado suspender la venta de "Cupones Humanitarios" hasta que dicha lotería se efectúe.

### SOLEMNES ACTOS RELIGIOSOS DE DESAGRAVIO

Cádiz, 1.—El pueblo en masa ha asistido al acto de desagravio ofrecido al Sagrado Corazón de Jesús con motivo de los sacrilegios cometidos por las turbas rojas en el Cerro de los Angeles.

Con religiosa unción acudió el pueblo de Cádiz a la Catedral, asistiendo el pleno del Ayuntamiento, siendo recibido en las puertas del templo por el Cabildo Catedral.

Concluida la Santa Misa, en la que ofició el Prelado de la Diócesis, se descubrió la estatua del glorioso Obispo gaditano Fray Domingo de Silos Moreno, pronunciando antes el actual Obispo de Cádiz unas sentidas frases alusivas a la digna vida del hombre cuyo monumento descubría. Añadió que el día 4 del pasado mes de julio fué de verdadero luto para Cádiz, pues en esa

fecha el escudo de la Muy Leal, Noble y Heroica ciudad quedó manchado con las salpicaduras del odio que unas furiosas turbas movidas por una ola de incomprensión arrojaron sobre ese monumento, envolviéndole en espumosos rajas de odio y rencor.

Seguidamente el alcalde Sr. Carranza recorrió el paño que cubría el monumento, echándose al vuelo las campanas, iniciándose el desfile del público en medio de grandes ovaciones.

### JUBILO

Córdoba, 1.—Ha producido inmenso júbilo el haberse confirmado que el Obispo de Córdoba ha podido escapar con vida de las furias rojas. Este santo hombre se hallaba veraneando en Cabezón de la Sal, su pueblo natal.

### EJECUCION

Cádiz, 1.—El pasado sábado fué fusilada en Cádiz Milagros Rendón, hija del célebre comunista, también fusilado.

A instancia del falangista Luis Bembunty admitió ser confesada.

### LA DEFENSA DE CORDOBA

Sevilla, 1.—El comandante militar de Córdoba informa que todos

los frentes de la capital se hallan cubiertos, disponiendo de fuerzas bastantes para responder a cualquier ataque que pudiera hacerse a la población.

### LOS SUCESOS DE PALMA DEL RIO

Se conocen más detalles de los crímenes cometidos por los rojos en el pueblo de Palma del Río, mientras estuvo bajo el poder de los marxistas.

Fueron asesinadas más de sesenta personas de orden, sobrellevando de estos crímenes el cometido en la persona de la farmacéutica doña Blanca Lucía. Por renuncias profesionales fué denunciada a los rojos como espía de Falange. Fué arrojada al río desnuda con una piedra atada al cuello, invitándose al pueblo a presenciar el horroroso espectáculo.

Las casas de las personas pudientes fueron saqueadas e incendiadas, así como todas las iglesias.

El Comité rojo que funcionó en Palma del Río saqueó las sucursales bancarias, llevándose cincuenta mil pesetas.

### ACTO RELIGIOSO EN CORDOBA

Sevilla, 1.—El próximo sábado se celebrará en Córdoba una solemne Misa en honor de la Virgen del Pilar, ofrecida por las fuerzas de la Guardia civil de esta ciudad.

### LOS SUCESOS DE POSADAS

En el pueblo de Posadas, de la provincia de Córdoba, fueron asesinados 78 vecinos y doce guardias civiles, así como el alférez Iglesias, que mandaba el puesto, y un sargento de dicho Cuerpo.

Se incendiaron las iglesias, desapareciendo los autores de estos crímenes, después de saquear todo lo saqueable.

### COMO MURIO EL GENERAL CAPAZ

Se sabe que el general Capaz se había trasladado a la capital de España desde Marruecos, con objeto de sufrir una operación quirúrgica. Unos amigos íntimos le ocultaron al iniciarse el movimiento salvador de la Patria, pero un sirviente denunció al Comité rojo el lugar donde se hallaba el infortunado general, siendo apresado en su domicilio.

Trasladado a la Dirección general de Seguridad, se le hizo víctima de "medios especiales" para que contara los detalles del movimiento, condenándosele a morir fusilado en vista de que se negó a declarar.

### COMO SE OBTIENEN ADEPTOS

Se sabe que el conocido aviador Soriano se halla al servicio de los rojos, atemorizado por la suerte que puedan correr sus familiares, que son custodiados por los marxistas.

### LA SITUACION NACIONAL

Cada día aumenta en el pueblo sevillano la confianza en el triunfo del glorioso Ejército español.

A su debido tiempo actuarán las columnas del Norte y Sur, las que entonces, en el momento previsto por el Alto Mando, marcharán sobre la capital de España para envolverla con la mayor presión hasta lograr su claudicación total. Muy próxima se halla esa fecha, y por ello los sevillanos esperan con confianza, aunque ansiosos, su llegada, para celebrar con el mayor esplendor el día de la toma de Madrid, que será el mismo en que comience la resurrección de España.

### DETENIDOS DE LOS ROJOS

Por las milicias marxistas han sido detenidos el ex ministro lerouxista don César Jalón y un conocido ex revistero taurino, temiéndose por la vida de ambos.—RAMITOS.

### Radio Coruña

(A las 8 de anoche)

### VARIAS NOTICIAS

Londres, 1.—En su emisión de las 6 de la tarde la radio de esta ciudad informa que el corresponsal de un importante diario londinense telegrafiaba directamente a su periódico, comunicándole que hoy se había iniciado una batalla decisiva, que comenzó a las cinco de la mañana, en el frente de Irún. En la lucha toman parte fuerzas de Infantería, Artillería y Aviación. Parece que será imposible que la ciudad pueda resistir a los bombardeos mucho tiempo. Varias bombas han caído sobre el cuartel de las fuerzas gubernamentales que ha quedado destruido por completo. La estación de Irún ha quedado casi destruida.

La Infantería no ha entrado aun en juego, pero los carros de asalto y tanques del Ejército se encuentran ya a 100 metros de otro cuartel donde los rojos se han refugiado. El corresponsal cree que es imposible que Irún resista el ataque de las fuerzas del Ejército. También hace resaltar la gran potencia de las bombas arrojadas por los aeroplanos nacionales.

Hendaya, 1.—United Press participaba esta madrugada que ayer quedó evacuada de niños, mujeres y ancianos la ciudad de Irún.

Berlín, 1.—La asistencia que ofrecen las plazas de San Sebastián e Irún es debida a los modernos armamentos y municiones que reciben los marxistas por la frontera francesa.

Valladolid, 1.—En el pueblo de Llerena (Extremadura), una concentración roja se acercó a las fuerzas españolas, siendo derrotados los marxistas que fueron perseguidos en un trayecto de 15 kilómetros, dejando en poder del Ejército un carro blindado, varias piezas de artillería, abundantes municiones y un importante depósito de viveres.

Londres, 1.—La ciudad de Málaga ha sido nuevamente bombardeada por la aviación del Ejército.

Valladolid, 1.—En el límite de la provincia de Huesca con Cataluña se combate con gran intensidad.

Burgos, 1.—Se reciben numerosas protestas de todas las capitales ocupadas por el Ejército, por el bombardeo de la aviación marxista sobre los Hospitales y Asilos de niños.

En Teruel, una columna marxista fué derrotada por el Ejército. Entre los muertos figuran algunos dirigentes.

La situación de Málaga es angustiosa y desesperada. Faltan viveres y medicinas.

Lisboa, 1.—El presidente de la Generalidad, Companys, ha obligado a los Bancos establecidos en Barcelona a entregar 50 millones de pesetas para la compra de material de guerra en el Extranjero.

Berlín, 1.—La capital de España ha sido abandonada apresuradamente por los extranjeros que residen allí.

La Prensa alemana comenta la situación española después de tres semanas de lucha, y dice que el Ejército domina casi todo el país. Hace resaltar que después del establecimiento del contacto entre los ejércitos del Norte y del Sur, la lucha se concentra ahora en la toma de Irún, en cuya plaza cuentan los comunistas con numeroso material de Francia.

Río Janeiro, 1.—De los 250 diputados que tiene la Cámara brasileña, 170 han firmado una protesta dirigida al Gobierno de Madrid por las atrocidades cometidas por los marxistas.

Roma, 1.—Se sabe que el revolucionario Trotsky podrá seguir vi-

viendo en Noruega con su familia, pero completamente aislado, según acuerdo adoptado hoy por el Consejo de ministros noruego.

Hendaya, 1.—El embajador de España en el Perú ha presentado al Gobierno de Madrid su renuncia, y se ha puesto incondicionalmente a las órdenes del Gobierno de Burgos.

Paris, 1.—Se elogia la actitud del embajador argentino, señor García Mansilla, por sus gestiones encaminadas a hacer menos cruel la guerra de España y a evitar la destrucción de los monumentos artísticos españoles.

—Se ha constituido un Comité internacional en Londres para poner en vigor el embargo de material de guerra con destino a España.

Londres, 1.—La Prensa inglesa publica extensas informaciones sobre los sucesos de España. Dice que el Ejército consolida victoriosamente todos los pueblos por donde pasa.

Paris, 1.—Varios embajadores rumanos, nombrados por Titulesco, ex ministro de Estado de Bucarest, han presentado su dimisión.

Berlín, 1.—En Moscú se ha sublevado un regimiento de Infantería. El movimiento ha sido sofocado y han sido fusilados varios jefes y soldados.

Hendaya, 1.—En misión secreta han pasado con dirección a Paris el ex ministro Marcelino Domingo y "La Pasionaria". ¡Buena pareja!

Burgos, 1.—Ha llegado a esta ciudad una importante expedición de material sanitario para el Ejército español.

Madrid, 1.—Continúa la evacuación de extranjeros. Hoy abandonó la capital la colonia italiana.

Tánger, 1.—Con grandes averías entraron en este puerto los cruceros rojos "Libertad" y "Miguel de Cervantes".

—El señor Salazar Alonso ha sido detenido en Madrid por elementos de la F. A. I. Le acusa por su labor como ministro y alcalde de la capital el fiscal de la República.

### Radio Colonial Francesa

(A las 6 de la tarde)

### DIVERSAS NOTICIAS

Paris, 1.—Se está combatiendo en todos los frentes con señaladas ventajas para el Ejército nacionalista.

El Ejército nacionalista ha repetido sus ataques a Málaga, cuya población y elementos marxistas la están evacuando y refugiándose en los barcos.

Bayona, 1.—La población de Irún sigue su evacuación, siendo numerosos los refugiados procedentes de esa población que han llegado a Bayona y a San Juan de Luz.

Londres, 1.—El "Daily Mail" y otros periódicos publican noticias de la situación española y manifiestan que el Gobierno de Madrid ha perdido por completo el control de las fuerzas. Añaden también que existe una gran censura en la Prensa, lo que da lugar a no poder comunicar con detalles la verdadera situación de Madrid y otras poblaciones; sin embargo, puede añadirse que Madrid está en una situación muy crítica, toda vez que no se puede asegurar la vida de los súbditos extranjeros que no han podido evacuar dicha población. Los transportes son inseguros y malos. Recientemente el ministro de Agricultura tuvo que utilizar un avión para hacer un viaje muy corto.

San Juan de Luz, 1.—El repre-

sentante del Gobierno de Madrid en esta capital ha recibido el escrito de los representantes de las demás naciones dirigido al Gobierno de Madrid en busca de una solución para aliviar la guerra civil en España. El referido representante la ha remitido a Madrid, habiendo prometido al Gobierno que se estudiará dicha proposición en un próximo Consejo.

Bayona, 1.—La aviación nacionalista ha seguido sus bombardeos a las poblaciones de San Sebastián e Irún, habiendo caído numerosas bombas en los cuarteles y centros de concentración marxista.

### Radio Roma

(A las 6 y 30 de la tarde)

Paris, 1.—La Prensa publica una información en la que dice que la defensa de Irún está a cargo de un capitán de la reserva de Ejército francés.

Roma, 1.—Coméntanse en Roma, igual que en Paris, los artículos del "Daily Mail" y "Daily Express" sobre la situación española y especialmente la de Madrid, y se añade que las noticias han de ser enviadas por mensajeros secretos, a fin de evitar la rigurosa censura establecida por el Gobierno de Madrid.

—La aviación nacionalista ha bombardeado el aeropuerto de Bilbao, ocasionando grandes destrozos.

### Radio Club Portugués

CASTEJON SIGUE AVANZANDO  
Burgos, 1.—Una columna nacionalista ocupó la aldea de Las Navas.

La columna de Castejón sigue avanzando hacia Toledo.

### UNA NOTICIA MUY SIGNIFICATIVA

Madrid, 1.—Todos los milicianos pertenecientes al Batallón de Acero, que se encuentren con licencia, han de reintegrarse a sus puestos.—(HAVAS).

Esa columna—comenta R. C. P.—fué la que destruyeron las fuerzas del coronel Yagüe.

### MOSCÚ PACIFISTA

Lisboa, 1.—Comunican de Moscú que en todo el territorio ruso se ha organizado una comisión para dar conferencias en contra de la guerra. También dice Moscú que lo mismo hará Madrid.

Radio Club Portugués comenta que le extraña la actitud del Gobierno soviético, que quiere la paz después de haber hecho declarar la guerra civil en España y de haber pretendido la guerra internacional.

### Radio Sevilla

#### LA CHARLA DE QUEIPO DE LLANO

Sevilla, 1.—Comenzó anoche refiriéndose el general Queipo de Llano a las manifestaciones hechas por el ministro de la Guerra, señor Sarabia, y a la reorganización de las milicias que ahora llaman Guardia civil. Se creen que con el cambio de nombre van a cambiar la idiosincrasia. Sin cohesión, sin espíritu de disciplina, ¡qué importa que lleven tricorne!

El leit-motiv de la alegría de Sarabia es que habían hecho prisionero a un moro, a uno de nuestros regulares que ha dicho que se les había engañado ofreciéndoles 15 pesetas diarias para venir a trabajar y que, sin embargo, al llegar se les había mandado a luchar. No digáis tonterías. Para trabajos los moros tienen bastante en su tierra. Tienen mucho espíritu bélico y patriótico, como ya veréis cuando entren en Madrid pisando vuestros talones.

Otra sandez de los marxistas: di-

(Pasa a la página SEIS)

## FALANGE ESPAÑOLA

### Guardería Infantil

Falange española, que aún en los momentos de mayor adversidad mantenía viva su fe inquebrantable en el resurgimiento de España, en la hora presente y sin haber terminado la lucha, se preocupa intensamente en aquellos afortunados lugares del territorio patrio dominados por el Ejército salvador, de aportar iniciativas de reconstrucción y mejoramiento que pronto serán convertidas en realidades.

De una de ellas ha sido encargada la Guardería Infantil.

Este problema del que nos hemos de ocupar, nuevo entre nosotros, pero ha tiempo resuelto en muchas poblaciones industriales, ha sido objeto de mi atención en repetidas ocasiones y de él había hablado extensamente con algún destacado elemento del Sindicato de tabaqueros, quien al parecer lo acogía con cariño y se daba cuenta del gran beneficio que había de reportarles, en especial a sus compañeras, muchas de las cuales tenían que dejar abandonados a sus hijos durante todo el tiempo que duraba su trabajo en las fábricas.

Pero es la realidad, que fuese por un motivo o por otro, este proyecto no llegó a cristalizar.

Me había fijado en los Sindicatos de obreros tabaqueros no solo por ser el de mayor número de obreras que acuden diariamente a las fábricas, sino, además, porque gracias a la previsión social de aquel gran patriota el general Primo de Rivera, quien asesorado por su ministro de Hacienda, el preclaro estadista don José Calvo Sotelo (tan villana y cobardemente asesinado) solucionaron entonces nuestro difícil problema tabaquero con una visión clara y justa; en una de las cláusulas del contrato imponía a los fabricantes concertados la obligación de destinar (creo que el 0'50 por ciento) del importe de las facturas que cobra-

ban de la Compañía Arrendataria para entregarla a los Sindicatos obreros, quienes lo destinarian a fines "culturales y benéficos". Más tarde, al ocupar la cartera de Hacienda el nefasto Prieto, le añadió la coilectiva de también para fines sociales.

No tengo idea que nunca fueren destinados dichos fondos (que llegaron a sumar cuatro mil pesetas mensuales) a otra cosa que a asuntos sociales, sin posiblemente llegar a enjugar ninguna de las miserias de estos mismos obreros (no dirigentes).

Por todo ello es por lo que había brindado esta iniciativa de la Guardería a dicho Sindicato.

Hoy esta industria se encuentra paralizada, pero sin duda será por poco tiempo, dado que el avance victorioso de nuestro Ejército pronto terminará con la resistencia marxista y al llegar este momento y reanudar su actividad, fuera bien que esta idea, que no quisieron plasmar en realidad sus mismos compañeros, seamos nosotros los que se la ofrezcamos resueta con toda nuestra buena voluntad.

Algunos de entre estos mismos obreros se preguntarán: ¿Qué es eso de una Guardería Infantil?

Para los que tal se pregunten y como adelanto de lo que junto con detalles de organización, funcionamiento, recursos económicos, etc., será objeto de otro artículo, les diremos que una Guardería Infantil es un local en las mejores condiciones de higiene, donde las madres que van al trabajo puedan dejar sus hijos confiados a personal competente durante todo el día y recogerlos de nuevo por las tardes, al salir de sus talleres, fábricas, etc. Por ser niños desde unos meses a 5 o 6 años ya comprenderán ellas lo que significa su cuidado.

Dr. José QUEVEDO.

Miembro del C. Provincial de F. E.

# ECOS DE SOCIEDAD

## EL COMANDANTE MILITAR DE CANARIAS

El lunes último, por la tarde, llegó a esta capital, en el vapor "León y Castillo", el comandante militar de Canarias, coronel de Infantería don José Cáceres Sánchez.

Al muelle acudieron a recibirle el comandante militar, señor González Peral, así como los jefes y oficiales de la guarnición.

El señor Cáceres regresó anoche a Las Palmas, siendo despedido por las autoridades militares.

## VIAJES

De Las Palmas han llegado don Rafael Logendio, Mr. G. C. Daniel, don Benito Benítez, don Pedro Lázaro, don Tomás Martín, don Pedro Izquierdo, don Eduardo González, don Antonio Hernández Mauricio, don Francisco Alamo, don José Rupérez y don Andrés Hernández Navarro.

—Se han embarcado en esta capital: para la isla de la Gomera, don José García, don Federico Nietche, don José Herráiz, don Alfonso León Bencomo, don Máximo Mora, don Gumersindo Trujillo, don Francisco Bencomo, don Tomás Jiménez, don Francisco Barreto, don Rafael Méndez, don Severiano Brito y don Rafael Méndez; y para Las Palmas, don Eduardo González, don José Habib, don Esteban Pastor, don Pedro Peraza y don Benito Bencomo.

—Para la Gomera se han embarcado don Ciro Méndez, doña Juana Noda, don Antonio China, don Miguel Hernández y don Luis Gómez.

—De Santa Cruz de la Palma han llegado, don José Espejo y señora, don Carlos Padrón, don Andrés Pérez, don José Zamora, don José Acosta, doña Carmen Rodríguez, don Polcarpo Martín, don Felipe Pérez, don José María Archa, don Rosendo García, don Norberto Hernández, don Maximino Acosta, don Juan Rodríguez, don Esteban Pérez y don J. Monje.

—También ha llegado de Santa Cruz de la Palma nuestro dis-

tinguido amigo don Eduardo Ta-

## NATALICIOS

Ha dado a luz un niño la señora del sargento de Infantería don Antonio Ortega.

—En esta capital ha dado a luz un niño la señora esposa de nuestro distinguido amigo el director de la Unión Eléctrica de Canarias, don Gustavo Brandsteter, a quien con este motivo enviamos nuestra

## NECROLOGIAS

En esta capital han dejado de existir la señora doña Francisca Morales Crisóstomo, viuda de don Agustín García Gómez, y nuestro apreciable convecino don Manuel García Talavera.

Reciban las respectivas familias de los finados nuestro sentido pésame.

—Ha fallecido en Las Palmas don Emilio Romero Corbacho, sien-

do su muerte muy sentida en aque-lla ciudad. El finado fué un elemento entusiasta, destacando su actuación en la sociedad "Fomento y Turismo", en la que prestó grandísimos servicios en los diferentes actos benéficos que se realizaron para allegar recursos con destino a la terminación del Grupo Escolar.

A toda la familia del extinto, en la que contamos con amigos muy estimados, enviamos nuestro pésame más sentido.

—También ha fallecido repentinamente en Las Palmas el letrado don Francisco López Álvarez, persona de todos apreciada.

Hacemos presente nuestro pésame a su familia, en especial a su hermano político don Tomás Dorreste Marrero.

—En San Juan de la Rambla ha fallecido la respetable señora doña Andrea Oramas y Díaz Llanos, dama de grandes virtudes que contaba con la general estimación: Su muerte causó dolorosa impresión en aquella localidad, donde la dama extinta era muy apreciada.

Enviamos a su familia nuestro más sentido pésame.

## Un sueño que da pie a una iniciativa

En la primera semana de febrero, cuando ya estaban próximas las elecciones, soñé varias noches que el triunfo sería para los de ese "Frente Popular" que tantas lágrimas ha causado a los españoles de corazón. A los verdaderos españoles.

Despertaba con el corazón oprimido y sentía grandes deseos de llorar al pensar que íbamos a perder a nuestra España.

Aunque comprendía que esto solamente eran sueños, a los que no se debe hacer caso, sufría mucho al ver en ellos derramar la sangre de tantos españoles, por lo que le pedí a Dios que no permitiera fuese para ellos la victoria.

Como si Nuestro Señor quisiera contestarme a lo que le suplicaba en mis oraciones, soñé una noche que aunque el éxito en las elecciones era para el partido de izquierda, éste duraría poco tiempo y que volveríamos a recobrar a nuestra España querida. En este sueño ví cómo todo se engalanaba para solemnizar tan gran triunfo. Las campanas habían sido echadas al vuelo y cuando miré para el cielo, lo ví casi cubierto por bandadas de palomas. Desperté muy contenta.

He pensado: ¿No es esta una buena idea? ¿Verdad que sería bonito ver el día de la toma de Madrid las blancas palomas revoloteando por el aire, como celebrando ellas también un día tan grande para España?

Si la Sociedad Colombófila acepta esta idea, ese día, que será muy pronto, tendré la dicha de ver realizados todos mis sueños.

## UNA MUJER TINEFENA

**LA ULTIMA PALABRA EN RADIO**

Triana 132 Las Palmas

Capitán Galán 41 Santa Cruz de Tenerife

Lea usted GACETA DE TENERIFE

## Farmacias de guardia

Hoy, miércoles, día 2 del actual mes, de una a tres de la tarde, y de seis a diez de la noche, prestarán servicio en esta capital las siguientes farmacias: don Miguel Ángel Trujillo, instalada en la calle del Castillo número 34; y don Miguel Ángel Trujillo (hijo), en la calle de la Rosa esquina a la de la Luna.

Desde las diez de la noche hasta las ocho de la mañana siguiente, solamente quedará de guardia la primera de las citadas farmacias.

## 92 años de edad y activa como nadie

### BAJA Y SUBE ESCALERAS AGILMENTE

Toma Kruschen todas las mañanas

"Me siento en la obligación", escribe la señora A. J. W.—de expresarles mi gratitud por los magníficos resultados que mi padre ha obtenido de las Sales Kruschen. Deberían llamarse "Milagros". El tiene noventa y dos años de edad, y se siente activo como nadie. Puede corretear y subir y bajar las escaleras con agilidad. Sus amigos se sorprenden de verlo siempre tan alerta, y que nunca se siente flojo. Siempre les dice la razón—"mi dosis diaria de Sales Kruschen en mi primera taza de té de todas las mañanas". Siempre recomendamos Sales Kruschen a nuestros amigos. A mi parecer, ninguna familia debería estar sin ellas."—Sra. A. J. W.

La mayoría de la gente envejece antes de tiempo, porque descuidan una necesidad vital de la salud: la de una limpieza interior.

Incidentalmente adquieren el saludable hábito de tomar Kruschen. Luego, probablemente por la primera vez en sus vidas, comienzan a librarse todos los días de todo desperdicio contenido en su organismo. En lugar de encontrarse obstruidos, sus intestinos están limpios y libres. Su hígado y riñones, en lugar de ser perezosos, son activos y eficientes. Sangre nueva y vigorizada circula por sus venas, llevando salud y fuerza y energía a todos los puntos de su cuerpo.

Las Sales Kruschen se venden en todas las farmacias y droguerías.



EL COMANDANTE DE ARTILLERIA

## Don Francisco Clavijo y Bethencourt

FALECIO EN MADRID EL 19 DE JULIO PASADO EN CUMPLIMIENTO DEL DEBER

Su viuda, hijos, madre, madre política, hermanos, hermanos políticos tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al rogar a sus amigos una oración por su alma, les invitan a las Misas que por su eterno descanso se celebrarán el jueves, día 3 del actual, en la parroquia de San Francisco, en esta capital, a las ocho de la mañana; en el convento de la Asunción, a las seis y media, y en el de la Pureza, a las siete; y en La Laguna, en la Iglesia Catedral, a las siete y media, en el Altar de la Purísima, favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 2 de septiembre de 1933.



EL JOVEN

## DON SANTIAGO CUADRADO SUAREZ

Que falleció en Santa Cruz de Tenerife el día 18 de julio de 1933

Sus padres, don Santiago Cuadrado Diez y doña María Suárez Cabrera-Pinto; hermanos, abuela (ausente), tíos, primos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas asistan al funeral que se celebrará mañana, jueves, día 3 del actual, a las nueve de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral de esta ciudad; favor que agradecerán profundamente.

La Laguna, 2 de septiembre de 1933.

# NOTICIAS

Habiendo quedado desierto la subasta de las obras de pavimentación de un trozo de la calle de Iriarte, desde la de Serrano hasta su final, se anuncia la segunda subasta de dichas obras, que habrán de realizarse con arreglo al proyecto redactado por el arquitecto municipal don José Blasco.

El tipo de subasta es el de 22.141'35 pesetas.

**ESCUELA OFICIAL DE NAUTICA.**—Queda abierto el periodo de matrícula en este Centro, para alumnos oficiales y libres. Para informes en la Secretaría, en las horas de diez a doce.

**SE HA EXERAVIADO** una pulsera de corales con cadenita de oro. Se gratificará a quien la entregue en "Libería Moderna", Tomás Zozolo, 4, Orotava.

**MAQUINA REGISTRADORA.**—Se vende una máquina registradora completamente nueva, sin uso alguno; su costo de fábrica 2.200 pesetas, y se vende por 1.500. Razón fábrica de tabacos "La Belleza", Pérez de Rosas número 3.

**SE VENDE** periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón número 8.

**VIVIENDAS.**—Se alquilan en la calle de Ferrer número 16, hermosas, bien ventiladas sitio lo más céntrico de la población, muy saludable, al lado de los cines Royal Victoria y Parque Recreativo, con todos sus servicios completos y a la moderna.

Para más detalles su dueña, doña Teresa Rivero Jiménez de Brito, Dr. Comenge número 85. Su administrador don Norberto Morales Rufino, Igualdad número 1. Teléfono 874.

**SE ALQUILA** un amplio y cómodo salón en Santa Rosalía núm. 17, esquina a Santa Rosa de Lima, sitio de gran porvenir, precio económico.

Para más detalles, don Norberto Morales Rufino, Igualdad, 1. Teléfono, 874.

**SE VENDE** Camioneta Chevrolet Razón: Fábrica de Electricidad

El pasado domingo celebró la entusiasta sociedad Circulo de Cultura y Recreo del barrio del

Uruguay, un animado baile, que se vio muy concurrido.

El próximo domingo, día 8, se celebrará otro, de 5 a 9 de la noche, a beneficio de los Comedores Infantiles.

Dada la animación que existe para este baile, y por tratarse de ser a beneficio de los niños pobres, es de esperar constituya otro éxito para sus organizadores.

**SE ALQUILA** un piso en la calle San Francisco, número 88, con amplias habitaciones propio para oficina o vivienda. Informes en el piso alto de la misma.

**ORIASA** que sepa algo de cocina, de mediana edad se necesita en Robayna 23. Inútil presentarse sin buenos informes.

**SE ALQUILA** casa de dos plantas, con nueve habitaciones, cuarto de baño, dos W. C., patio y azotea de baño, dos W. C., patio y azotea, Lucas Fernández Navarro, 5, cerca de la Rambla XI de Febrero. Santa Cruz de Tenerife.

Informes: En La Laguna, Concepción, 29, Juan Cruz Regalado. Teléfono 1558, de 7 a 9 noche, y teléfono 1622, de 8 a 11 mañana.

**The English School (COLEGIO INGLES)** SE ABRIRA EL 1 DE OCTUBRE, MENENDE NUENZ, 5

**HERMOSO CHALET.**—En el sitio más bonito de La Laguna se vende hermoso chalet de reciente construcción, compuesto de nueve dormitorios, varios cuartos de baño, hermoso garage y espléndido jardín. Razón el corredor de Comercio don José Santalla.

**CABANAS Y CARVAJAL.**—El mejor cigarrillo de La Habana, se vende a precios increíbles en el kiosco "La Flor", de Angel Carrillo, y en casi todos los cafés de Santa Cruz y resto de la Isla. Pida usted cigarrillos "Cabañas y Carvajal".

**PELUQUERIA SENORAS MARI-DRID-PARIS.** Capitán Galán, 15, (altos de las Tres Muñecas).—Dos lavados de cabeza, un corte de pelo y una permanente con bucles garantizado, 10 pesetas.

Se ha hecho cargo nuevamente

# Sección religiosa

## SANTORAL

Santos de hoy.—Esteban, rey; Maximina, Antolín, Diómedes, Julián, Felipe, Eutiquiano, Esiquio, Leónides, Filadelfo, Menolipe y Pantápagas, Zenón, Concedio, Teodoro, Evodio, Hermógenes y Calixto, mrs.; Justo y Elpidio, obispos; Elpidio y Nomoso, abs.

Santos de mañana.—Serapio, Aristeo, Antonino, Febes, Eufemia, Dorotea, Tecla, Erasma, Basilsa, Zenón y Coritón, Sandalio y Alguifo, mrs.; Mansueto y Auxano, obs. y Simón, Stilita; Nonito obispo y cf.

## CULTOS

Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Jueves 3.—A las siete y media, Misa rezada por el alma de doña Matilde Toledo, que en paz descansa.

A las ocho, Misa rezada por doña J. Palazón, que en paz descansa. Se reza el Santo Rosario.

A las ocho y media, Misa rezada en el Altar de Dolores, por don

L. García del Castillo, que en paz descansa. Se rezan las rogativas.

Parroquia de San Francisco de Asís Jueves 3.—A las ocho, Misa rezada por el alma de don Néstor Torres, que en paz descansa.

A las ocho y media, Misa rezada por el alma de doña D. Hernández Espinosa, que en paz descansa.

Iglesia del Pilar Jueves 3.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, Lectura, Visita, Rosario y Bendición con el Santísimo Sacramento.

CULTOS EN HONOR DEL SANTISIMO CRISTO DE LA LAGUNA. : : : : :

Ayer, martes, comenzaron a celebrarse en el santuario del Santísimo Cristo de La Laguna, con gran solemnidad, los cultos en honor de dicha milagrosa Imagen.

Dichos actos religiosos tienen lugar a las seis y media de la tarde, asistiendo a los mismos una numerosa concurrencia de fieles.



## ¡Señora o Señorita!

Respetuosamente presentamos a Usted este

### NUEVO PRODUCTO



## Doloretas

El antidoloroso para la mujer

DOLORETAS es un remedio de responsabilidad, perfectamente seguro. Ha sido preparado expresamente para evitar y eliminar los dolores y molestias que muchas damas sufren cada mes.

La acción directa y positiva de las Doloretas producen pronto alivio y ponen fin al dolor. Tardan de cinco a siete minutos en hacer efecto. No alteran el natural y necesario proceso fisiológico. (Convénzase Vd. misma de que las Doloretas son una verdadera bendición para las damas)

de la plantilla de Policía de esta capital, el comisario don José Villamide Salinero.

**SE VENDE** un automóvil marca "Morris" de cuatro plazas, con poco uso en precio económico.

Para informes en esta imprenta o llamando al teléfono, 665.

**SE ALQUILA** un espléndido salón en Rambla Pulido núm. 65, sitio inmejorable para negocio. Precio razonable.

Para más informes, su administrador don Norberto Morales Rufino. Igualdad núm. 1. Teléfono, 874, o su dueño don Leto González. Rambla Pulido, 60.

**UN NUEVO SURTIDO** de aparatos eléctricos para todos usos en cromo y maderas finas y a precios muy económicos se ha recibido nuevamente en casa Arizena. San José 31.

**SE ALQUILA CASA** moderna y espaciosa con todo confort, dos cuartos de baño y hermosa cocina, jardines y huerta con frondosa arboleda y frutales, sita en las afueras de esta población, inmediaciones del Hotel Quilsana, magníficas vistas, paraje delicioso; puede añadirse terreno inmediato en la extensión que conviniere al inquilino. Dará razón don Antonio Oramas, abogado, Villalva Hervás, 25. Teléfono 1263.

## Entregada y salida de buques

### Nuestro Puerto

Vapores llegados ayer "Wolfram", alemán, de 2242 toneladas, procedente de Hamburgo, con carga general; consignado a Ahlers.

"Ciudad de Mahón", español, de mil toneladas, procedente de Santa Cruz de la Palma, con carga general.

Vapores despachados ayer "Águila de Oro", español, de 114 toneladas, para San Sebastián de la Gomera; con carga general.

"Ciudad de Mahón", español, de mil toneladas, para Arrecife y escalas, con carga general.

"Palermo", alemán, de 828 toneladas, para Amberes y escalas, con un cargamento de plátanos.

Veleros despachados ayer "Pesquera", pallebot español, de 81 toneladas, para Arrecife, con carga general.

"Carlota García", pallebot español, de 45 toneladas, para Puerto Cabras, en lastre.

## AUTOMOVIL BUICK

Se vende un magnífico Sedan cuatro puertas, seis cilindros de esta marca, completamente nuevo en el precio de seis mil quinientas pesetas. Darán razón en la fábrica de tabacos La Belleza, Pérez de Rosas, número 3, Santa Cruz de Tenerife.

# Colegio del Corazón de María

Santa Cruz de Tenerife Calle de San Lucas núm. 35

Reanuda sus clases desde 1 de septiembre este antiguo y conocido Colegio.

Para más informes, consultar al R. P. Director.

# Notas de la Comandancia Militar

## JUNTA PROVINCIAL DE ECONOMIA

(Donativos en oro)

Doña Adela Cabrera Mandillo, 7750, en una cadena, dos cajas de reloj, dos sortijas, un par de gemelos, 3 alfileres de corbata, dos anillos y una alianza; doña Julia Garavito, 16'85, en una Cruz, una sortija y un dije; don Federico Giraldez, señora e hijos, 36'50, en una caja reloj y un puño bastón; señora A. H., 35'50, en dos cruces, una pulsera, un dije y un anillo; señora Teresa Garavito de García, 10'50, en tres anillos, una pulsera y un par pendientes; señorita María Isabel Brage, 25'50, en dos pulseras, un broche, un par de pendientes, una medalla y un trozo de cadena; doña Josefa Brage de La Roche, 48'00, en una pulsera, dos cadenas, dos medallas y un reloj; señorita Josefa María Brage, 114'00, en una cadena reloj, una

caja reloj, una medalla, un anillo, tres trozos, un pedazo de cadena y un dedal; don Fernando Salas y señora, 41'50, en cuatro cadenas, tres pares pendientes, dos enlaces, dos imperdibles, dos pulseras y tres trozos; don Antonio Martín Rodríguez, 34'00, en dos cajas reloj, un puño de bastón, 5 pares de pendientes y trozos; una española, 29'50, en dos sortijas, dos alianzas, un pendiente y un broche; don Abraham Trujillo Ferrer, 157'50, en dos onzas, dos cajas de reloj, dos gafas, seis anillos, dos cadenas, un par de gemelos, 5 pares de aretes y trozos; doña María Teresa Anceume, 6'50, en un broche y una sortija; don Francisco López Ríos y señora, 5'50, en dos alianzas; señorita Amanda Tudela, 2'50, en una caja reloj; señorita Aflijidos Hernández, 3'00, en un anillo; señorita María Teresa González, 1, en un anillo alianza; doña Eugenia María e hijos, 15'00, en dos sor

tijas, una traba, una pulsera, un imperdible, un enlace y un trozo; don J. V., 38, en cuatro broches, un dije, una sortija, un trozo de pulsera y una barrita; doña Isabel Arechaga de Monares, 34'50, en cuatro monedas, dos alianzas, una medalla y cadena; un patriota, 10'50, en dos casquillos y un gemelo; don Adolfo González Rivero, 49, en una caja reloj, cuatro anillos, tres pares de aretes, don Mariano Mirra, 9, una caja reloj; doña Anunciación Fariso, 85'50, en seis monedas, una cadena, dos alianzas, un alfiler, cuatro pares de aretes y un trozo; doña Mary Davidson de Galera, 9, en un par de gemelos y tres sortijas; don Federico Lavenstein, 6'50, en un enlace; doña Agustina Betancort, 97, en una cadena, una moneda, tres broches y seis trozos; don Manuel Pérez y Pérez, 8, en una sortija y un alfiler de corbata; doña Elvira Batista de López, 3'25, en una caja de reloj; doña Dolores Morales Giménez, 20, en una caja de reloj, cinco anillos, un gemelo y dos alianzas; don Pedro Miranda y señora, 35'50, en un trozo de oro (regalo del Presidente de Venezuela), y un anillo; doña Josefa Redondo, 1'50, en un pendiente; don Agustín Piñol, señora e hi

jos, 17'50, en doce anillos alianza, siete anillos, una moneda y siete piezas; doña Pilar Piñol, 3'50, en una alianza; don Tarsis Morales, 10, en dos anillos, un alfiler de corbata, un par de gemelos y dos piezas sueltas; doña Elisa Castilla González, 4'50, en una caja de reloj; doña Rosario Baute, viuda de Noda, 7, en un anillo y cuatro pendientes; doña J. H., 12'50, en un par de pendientes, tres anillos y dos piezas; doña Luisa Michel, 11, en un anillo alianza, un alfiler y una caja reloj; doña Julia Cruz, 4, en una alianza; doña Florencia Rodríguez, 4'50, en dos anillos, una cadena con medalla; don Feliciano Hernández y señora, 5, en una alianza y siete piezas sueltas; doña María Oliva Fumero, 12, en un anillo y un par pendientes; doña Mela Garavito de M. Barona, 20, en un anillo alianza, una sortija, una montura, dos medallas, un bastón, un par pendientes y una cadena; señora de Saavedra, 5, en tres sortijas y un alfiler; señora de Pascual (segundo donativo), 3'50, en una alianza y una traba; doña Emma Abreu, 5'75, en una sortija, dos pares de pendientes, y cinco piezas sueltas; don Salomón Juan Manuél, 8, en un anillo.

## Donativos en oro en La Laguna (CONTINUACION)

Don Manuel González Vernetta y señora, 103, en un rosario, tres pendientes, dos monedas, una caja reloj, seis sortijas, una leontina, un gemelo, un alfiler y una cadena; señorita Concepción de la Rosa, 16, en una medalla, cuatro pendientes, dos cueigas, dos sortijas y un reloj; doña María de la Rosa, viuda de Jordán, 45, en una leontina con medallón y una argolla; doña Mercedes Sanzón Castro, 34, en una pulsera, dos trozos de cadena, un reloj, un medallón, una moneda de 25 pesetas, dos anillos y un trocito; don Francisco Izquierdo, 2, en un anillo; doña Dolores Gutiérrez de Fernández, 1'50, en una sortija; doña Guadalupe González de Mesa, viuda de Ascario, 37, en un reloj, una cadena con medallón y dos trozos; señorita Nieves Olivera Cifra, 27, en una onza; señorita Aurea Pérez Izquierdo, 3'50, en un broche y un sargillo; señora Delisa Cifra, viuda de Oliver, 57, en un reloj, un broche y una armadura de gafa; doña Eulalia Vandewalle Lovaco, 72, en una cadena, una pulsera, dos anillos y un medallón; doña Beatriz Sansón, viuda de Hernández, 36, en una leontina, dos sortijas, cinco gemelos, un medallón, un pendiente, seis eslabones y una pulsera; don Bernardo Benítez de Lugo y del Hoyo y señora, 241'85, en tres cadenas, una Cruz, un Rosario, dos pulseras, 13 gemelos cuatro cajas de reloj, dos medallones, siete alfileres, dos broches, tres pendientes, 10 aros sortijas, una medalla y doce trozos; doña Carmen Renedo Hernández, 10, en un anillo, un dije y varios trozos; don José Capote y señora, 155, en dos cadenas, dos cruces, una caja reloj, unos lentes, dos anillos, dos medallones, un broche, unos gemelos y dos trocitos. Doña Concepción Siverio, 1, en una sortija; doña Josefina Benítez de Lugo, viuda de Salazar, 49, en una cadena, dos gemelos, siete sortijas, un medallón, dos medallas y tres trozos; don Lorenzo Hernández Abad, 36, en una leontina con dije; doña Carmen Carboreng de Alvarez, 15, en dos enlaces, un broche, una caja reloj; señorita Pilar Cambreleng Tolo

sa, 5, en un pendiente y un broche; doña María Martín de Izquierdo, 15'50, en unos gemelos, un anillo, un broche y un trozo; doña Elisa de León, viuda de Lla-reña, 9, en dos medallas, un pendiente, una cadena, un anillo y dos trozos; doña Josefa Díaz de García, 21, en dos cajas de reloj, dos gemelos, dos anillos, tres pendientes y dos alianzas; señorita María de Fernández del Castillo, 32, en dos monedas, una Cruz, tres anillos y varios trozos; doña María Gómez de Delgado, 32, en un anillo, dos alfileres, una leontina, tres botones, una traba y varios trozos; doña María del Carmen Alvarez Cambreleng, 5, en un pendiente, una cadena y un trocito; doña Juana Fernández del Castillo de Cruz, 10, en un anillo; señorita Elena Carpenter, 2'75, en un anillo; don Alberto Delgado, 38, en un dije y varios trozos.

(CONTINUARA).

## PRO AVIACION

Sexta relación de donantes: Suma anterior, 421.170'00 pesetas. Don Juan Martí, 11.000 pesetas; don Nicolás Martí, 11.000; don Alfonso Dehesa, 11.000; señora viuda de L. Vandewalle, 500; don Fernando Hernández (primera vez), 500; don Francisco Monares, 500; don Eugenio Machado, 500; don José Ibáñez Cábanas, 500; don José Hamilton, 500; doña Elena Tavio (primera vez), 500; don Julio Fuentes, 500; don Gustavo Brandsteter, 500; don José Leal Laserna, 500; don Cándido García Dorta (primera vez), 500; don José Fumero, 500; don Esteban González, 500; don Carlos Hardisson, 500; don Juan Amigó Lara, 500; don Víctor González Delgado, 500; don Alvaro Ruiz de Arteaga, 500; don Cirilo Hernández, 500; señores Almenar y González Abreu, 500; don Manuel Trujillo Pérez; doña Concepción Cifra y Cifra, 500; doña Ramona Corujo, 500; don Manuel Herrera Hernández, 500; Casa Ravelo, 500; varios detallistas, 700; don Juan P. Alonso (primera vez), 500; señora viuda de Luis Pozuelo, 500; dos patriotas, 500; don Raimundo Rieu, 500; Herederos de Santiago García Sanabria, 500.

Suma y sigue, 469.370'00 pesetas.

## Patronato para la Construcción de Barriadas Obreras

Relación de los donativos recibidos con destino a la construcción de Barriadas Obreras en Tenerife.

Don Serafín Sabucedo, 500 pesetas; funcionarios y personal subalterno de S. O. I. V. R. E., 262'05; Riquechulaquita, 247'50; un chico, 0'45; don Carlos Hardisson, 250; don Jorge Menéndez (primera aportación), 500; Caja de Ahorros, 2.000; viuda e hijos de J. Oliver (primera aportación), 5.000; don Juan Rodríguez López, 5.000; Automóvil Club, 15.000; Beautell, Caulfield y Compañía y viuda e hijos de C. Beautell, 50.000; don Augusto Santaella, 50; entregado en Intendencia Militar, 20; Cámara Oficial de Propiedad Urbana, 1.000; don José Izquierdo Pérez, 100; don José Ruiz de Arteaga (primera aportación), 500; don Manuel F. Feria (en testamentaria), 6.000; don Eugenio Machado (primera aportación), 100; don Faustino Ravelo Mesa, 100; gerente y empleados del Sindicato "Unión de Exportadores", 209; Fernando y Beatriz Periquet, 10; don Pelayo López y Martín Romero, 2.000; Compañía Construcciones Hidráulicas y civiles, 4.000; funcionarios de la Compañía Construcciones Hidráulicas y civiles, 500; don Francisco Padrón Rodríguez, 100; empleados de la Casa Ahlers (primera aportación), 195; Nicolás Dehesa Moene (primera aportación), mil; don Manuel Ruiz de la Peña, 200; don J. P. Alba, 6.000; don Ricardo Castelo (primera aportación), 250; Sindicato de Antiguos Fabricantes de Tabacos de Tenerife, 4.099'50; viuda de Marcelino Izquierdo (primera aportación), 50; don Bias de la Torre, 15; doña Rosa Afonso, viuda de Delgado, 400; don José Verón (primera aportación), 50; sucesores de Fernández del Castillo, 6.000; doña Emilia Lecuona, viuda de La-Roche, 1.000; don Asencio Ayala (primera aportación), 3.000; don Antonio Galván, 100; R. G. R., 50; calzados Bata (primera aportación), 500; Herminas Medina (primera aportación), 50; don Rafael Juan García, 25; don Raimundo Rieu (primera aportación), 100; Almacenes El Siglo

(primera aportación), 50; don Pedro González Pérez, 100; don Elias Sabina, 10; don Luis Hernández y Compañía, 4.000; viuda de F. García Morales e hijos, 6.000; don Manuel San Ginés, 1.500; don Antonio Lemus, 500; don Ramón Chavez, 600; don Miguel Barreto (primera aportación), 100; don Antonio Acea, 6.000; don Manuel López Alvarez y M. López García, 2.000; Club Náutico (primera aportación), 750; don Rafael González Díaz (primera aportación), 25 libras esterlinas que al cambio de 38 pesetas, son 950; don Pedro Duque Déniz, 12.000; don Carlos Marrero, 50; don Juan Febles Campos (primera aportación), 10.000; don José Parejo, 50; don Fernando Fernández, 8 libras esterlinas que al cambio de 38, hacen 304; don José González, 27; don Sebastián Castro, 100; don Manuel Herrera Hernández (primera aportación), 5.000; director, profesores y alumnos de la Academia Carrasco, 110; don Manuel Zamorano Arroche, 100; don Tomás Sbert (primera aportación), 1.000; don Fernando González (primera aportación), 100; don José María Ribas, 250; Corporación de Prácticos del Puerto de Santa Cruz de Tenerife (primera aportación), 100; don Francisco Monares Llovera, 500; un marino, 5.000; Hardisson Hermanos, 1.000; E. P. M., 50; Colegio Oficial de Farmacéuticos de Tenerife, 500'25; don Manuel Nepomuceno y otros, 50; don Juan Vara Terán, alcalde de esta capital, 146'10; don Joaquín González Espinosa (primera aportación), 50; Casa E. Pérez Soto (primera aportación), 200; don Antonio González Cabrera (primera aportación), 100; don Imeldo Hernández, 200; don Pedro Ravelo Rodríguez (primera aportación), 500; señora viuda de Alujas (primera aportación), 1.000; don Luis Gabarda, 1.500; Asociación Fomento Barrio Hoteles, 1.000; Circulo de Amistad XII de Enero (primera aportación), 250; un extranjero muy español, 500; Centro Detallista de Comercio de Tenerife, 225; señores Hamilton y Compañía, 8.000.

(CONTINUARA).

## Mapas de España

en cartulina de 33 por 49, al precio de 1'50 pesetas

De venta en estancos y librerías

Para pedidos a Cabrera Benítez, Sol, 47, Tenerife. Precio especial a estancos y librerías.

## Aviso a los Sres exportadores

El buque motor "Betancuria", de la Compañía Fred Olsen Line, cargará en este puerto con destino a

## LONDRES

el próximo sábado, día 5 del actual, admitiendo fruta hasta las 12 horas de dicho día. Para más informes:

Alvaro Rodríguez López  
Avenida de Cuba, núm. 12

## Los Comedores Infantiles

### COMEDORES INFANTILES

Continuación de la lista de cubiertos recibidos:

Señora de Arderius, 1; Anita y Manolín M. Fajardo y Barna, 2; José Miguel Martín, 1; María del Pino Ojeda Quevedo, 14 tazas de café y 6 cubiertos completos.

### Donativos en especias

Don Marino Cabrera Cruz, 6 ramos de plátanos; doña María de la Soledad y don Héctor de Armas Díaz, 12 paquetes de pastas para sopa y 2 paquetes de lentejas; profesor y alumnos del Cole

gio del señor Carrasco, 300 dulces; 16 panes decomisados por la Guardia municipal; un carnero en viado por la Granja Belén del señor Mascareño.

### Donativos en metálico

Don Pablo Maffiotte, 25 pesetas, Déniz y Purriños, 5; doña Julia López de García, 5; don Celestino Hernández Pérez, 5; doña María Covadonga La-Roche Cadavieco, 5 pesetas.

### Suscripción mensual

Don José Luis y María de los Angeles del Castillo Pozuelo, 4; Déniz y Purriños, 5; doña Julia López de García, 5; don Gustavo Brandsteter, 50; María de los Angeles Navarro, 3; don Celestino Hernández Pérez, 5; doña Remedios Van den Vranden, 5; Pinito Pérez Lecuona, 5; doña María Covadonga La-Roche Cadavieco, 5; María del Carmen, María Luisa, María Nieves y Alvaro Rodríguez Cabrera, 20; doña María Cabrera de Rodríguez López, 5.

### Dulces recibidos

En memoria del niño Juan Luis Martín, una tarta; la niña María del Carmen Rodríguez Cabrera ha enviado una lata de galletas.

## A los propietarios de casas en La Laguna

Para tres personas mayores y de absoluta garantía y seriedad, se necesita una casa sola y preferible con algo de jardín. Pueden dirigirse, en Santa Cruz, Librería Católica, y en La Laguna, Droguería de don Daniel Piñero, Herradores (esquina a San Juan).

## Nueva rebaja de precios

## Carbón de cok

de inmejorable calidad lo vende esta Fábrica de Gas

a Ptas. 55 la tonelada y a Ptas. 3'00 el quintal

PUESTO EN FABRICA

Se admiten revendedores.

DESPACHO: FABRICA DE GAS.—CALLE REGLA



SERVICIO INTERINSULAR  
SALIDAS DE TENERIFE

Martes, día 1, a las 24, el vapor "C. DE MAHON", para Las Palmas, Arrecife, Gran Tarajal y Puerto Cabra.  
Miércoles, día 2, a las 22 horas, el vapor "LA PALMA", para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián.  
Miércoles, día 2, a las 24, el vapor "ROMEU", para Las Palmas.  
Jueves, día 3, a las 24 horas, el vapor, "C. DE MELILLA", para Las Palmas.  
Viernes, día 4, a las 24, el vapor "LEON Y CASTILLO", para Las Palmas.  
Sábado, día 5, a las 22, el vapor "C. DE MAHON", para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde.  
Sábado, día 5, a las 24, el vapor "LA PALMA", para Las Palmas, Arrecife, Gran Tarajal y Puerto Cabras.  
Domingo, día 6, a las 24, el vapor "C. DE MELILLA", para Las Palmas.

## CELSO FERNANDEZ.-Médico

Profesor del Instituto RUBIO (Madrid)

Diplomado de las Maternidades "Santa Cristina (Madrid) y Tarnier y Baudelocque (Paris).  
Cirujía de la especialidad Hospital Broca (Paris) y Frauenklinik de Dresden (Alemania).  
Partos, enfermedades de la Matris, embarazo y puericultura.  
Consulta diaria de 9 a 1 y de 3 a 7.  
José María número 9. — Teléfono 3-3-8.



## Un embarazo penoso

Todo embarazo es penoso cuando la futura madre se siente débil, inapetente y hállase propensa a mareos.

El Jarabe Salud combate la anemia, la inapetencia y evita los mareos; enriquece la sangre y prepara con vigor el organismo para un buen alumbramiento.

Está aprobado por la Academia de Medicina y durante medio siglo no ha sido superado al reconstituyente Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

### LAXANTE SALUD

En cajitas de 28-30 grageas. Precio, 1,90 ptas. (timbre incluido) en Farmacias.

El más suave, el más cómodo y el más eficaz.

Considere al Jarabe Salud el tónico por excelencia, superior a todos sus similares, ya que he podido comprobar una y mil veces sus magníficos resultados en el periodo del embarazo y lactancia. — Dolores Castro, Profesora en Partos, Sagasta, 130. Osuna (Sevilla)

Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende más que en frascos de origen.

# Obrero, escucha...

Obrero isleño, consciente, honrado. Obrero del campo y de la ciudad: Escucha la voz de un hermano en la ruda lucha del trabajo. Escucha estas emocionadas palpitaciones de quien se ha forjado, año tras año, en el taller, en la fábrica; de un hermano que conoce la alegría del vivir y la santa y emotiva satisfacción del diario laborar.

Ya puedes, obrero tinerfeño, respirar a pleno pulmón. Ya tu voluntad no se ahogará más por doctrinas de crímenes y miserias, impuestas por la voluntad ubérrima de quienes, predicando contra el capitalismo, se han acumulado grandes fortunas.

Obrero, ya eres libre.

El movimiento salvador de España, llevado a cabo, no por un hombre, sino por todo el pueblo español, en unánime protesta por los crímenes de los llamados "rendedores del obrero", ha servido para que el trabajador reaccione ante la infiltración de las vergonzosas doctrinas de Moscú. Vergonzosas, porque ellas conducen al aniquilamiento completo de todos los sentimientos humanos, a la destrucción de la familia, del hogar. Ese hogar que a costa de tantos sacrificios hemos formado y que por doctrinas utópicas se nos quiere arrebatar.

Si tendemos nuestra vista hacia la Rusia roja, veremos que desde la implantación del régimen soviético el trabajador ha sido más explotado, ha sufrido más vejámenes que durante todo el régimen zarista.

En la conciencia del obrero español no pueden tener arraigo los ideales comunistas, porque ese obrero es, ante que todo, español. Y los españoles tenemos un alto concepto de nuestra Patria y de nuestras más puras tradiciones.

La fecha del 18 de julio debe quedar grabada en el corazón de todos los hombres honrados, como

el principio de un resurgimiento nacional en todos los órdenes, pero principalmente en el social. ¿Podíamos continuar, trabajadores, la lucha fratricida que a diario manchaba el suelo español bajo el puñal y la pistola? ¿Podíamos soportar que nuestras organizaciones obreras, en lugar de nutrirse de libros educadores que forjaran una conciencia sana, se nutrieran de pistolas para matar a nuestros hermanos?

Tenerife puede hablar mucho de esto. La tierra isleña se vio con frecuencia manchada con sangre de honrados trabajadores, de personas de intachable proceder.

¡Ni un crimen más, ni un latrocinio más! Latrocinios, sí, porque nuestras cuotas iban a parar a unos fondos secretos que nunca sabíamos cuáles eran.

Obrero tinerfeño, escucha: El sustento de los tuyos, la paz de tu hogar, la tranquilidad de tu espíritu, la encontrarás incorporándote abiertamente a esta cruzada que se ha iniciado en España. No contra los obreros, como se ha dicho intencionadamente, sino contra todos aquellos que han medrado a costa de tu sangre, inculcándote ideas que ellos nunca practicaban. Ya es hora de poner término a los desvarios marxistas y al salvajismo anarquista que durante tanto tiempo han viciado la conciencia del obrero español. Escucha, bueno y honrado hermano trabajador, esta llamada de quien conoce de cerca a los llamados "dirigentes obreristas", y sacude el yugo a que te tenían sujeto esos traficantes de la honradez y de la paz del trabajo. Ni un día más de opresión marxista. Libertad en el trabajo, tranquilidad en el hogar, convivencia social con todos nuestros hermanos. A eso es a lo que se aspira en esta hora venturosa de España. ¡Ayúdala a salvar, obrero isleño, que con ello va tu salvación!

UN OBRERO

Peña tiene preparado un trimotor para salir con rumbo a América.

## LOS AVIONES ROJOS BOMBARDAN YA CON ADOQUINES

Varios vecinos llegados a Sevilla esta mañana, procedentes de Córdoba, me han contado un hecho insólito que revela la descomposición que reina entre los rojos.

Dicen que ayer se vieron sorprendidos en Córdoba por la caída desde una gran altura de muchos adoquines.

Hechas las averiguaciones del caso, resultó que varios aviones marxistas estaban arrojando adoquines sobre la población, cayendo estos en todas partes menos en los cuarteles militares.

## EL COMANDANTE RAMON FRANCO DIRIGIRA LA ESCUADRILLA DE AVIONES QUE OPERARA SOBRE MADRID

Se espera que dentro de unos días llegue a Sevilla, procedente de Portugal, el prestigioso aviador don Ramón Franco, el cual se encargará de dirigir la escuadrilla de aviones de bombardeo que operará sobre Madrid.

## SE CUMPLE UNA SENTENCIA

Esta mañana se ha cumplido la sentencia dictada por el Consejo de Guerra celebrado el sábado último, contra los mineros de Riotinto.

## UNA NOTA DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

La Junta de Defensa Nacional de Burgos ha entregado una nota a los periodistas en la cual desmiente de una manera categórica todo lo que se diga acerca del plan político a seguir una vez que haya sido tomado Madrid.

Añade la nota que el movimiento nacionalista es ajeno a todo partidismo político, habiendo solamente una unión sagrada para liberar a España de las garras del comunismo y de la tiranía roja de Moscú, haciéndolo todo por la civilización de los pueblos.

## SE RESTABLECEN LOS GOBIERNOS MILITARES

Por orden general de la División, inserta en el día de ayer, se restablecen en todo el territorio español los Gobiernos militares.

## REUNION DE JEFES FASCISTAS

En la reunión que se celebró ayer en el Ayuntamiento de Sevilla entre los jefes territoriales y provinciales de Falange Española, para cambiar impresiones referentes al glorioso movimiento salvador de España, el alcalde de Sevilla, señor Carranza, pronunció un elocuente discurso, felicitando a todos los falangistas por el servicio grandioso que en estos momentos prestan a España.—RAMITOS.

## Hotel "Miramar" Avenida de Cuba, 6

Habitaciones espléndidas con vista al mar, comida excelente, agua corriente en todas las habitaciones, precio por pensión completa de 9 a 10 pesetas.

## OFICINAS

EN LOS ENTRESUELOS DEL CASINO SE ALQUILAN ALGUNAS OFICINAS, ESPECIALMENTE DISPUESTAS PARA ESCRITORIOS. ALQUILER MODERADO. DIRIGIRSE AL CONSERJE.

## Aviso a los inquilinos

NORBERTO MORALES RUFINO Administrador de fincas urbanas

Pongo en conocimiento de los señores inquilinos de casas administradas por mí, que con el fin de que puedan cumplimentar el bando de la autoridad militar sobre abono de alquileres atrasados, todos los días laborables, de ocho a doce de la mañana, me hallaré en mi domicilio, calle de Igualdad número 1.

También advierto a dichos señores que una vez transcurrido el plazo de ocho días concedidos por el Excmo. señor comandante militar, me veré precisado, en cumplimiento de lo dispuesto, a presentar en la Comandancia Militar la relación de los morosos.

Santa Cruz de Tenerife, 25 de agosto de 1936.

# Información telegráfica

(De nuestro enviado especial a la Península)

## DOS BUQUES ROJOS SON ATACADOS POR SORPRESA EN LAS INMEDIACIONES DE LAS ISLAS BALEARES

Sevilla, 1, mañana.—La noticia más importante de los hechos guerreros registrados ayer y realizados por las tropas nacionalistas de aire, mar y tierra, es la que se refiere a la hazaña de las tropas nacionalistas de Baleares.

La noticia tiene mucha importancia por haberse realizado en aguas del Mediterráneo, ya que era únicamente en estas aguas donde únicamente los barcos piratas desplegaban algo de acción, aunque solo fuera para defender a las poblaciones que tienen en su poder. Como se sabe, el Océano está completamente en poder de las tropas nacionalistas.

Según un comunicado oficial de Baleares llegado a Sevilla, ayer se realizó un ataque por sorpresa sobre dos barcos rojos que se hallaban fondeados en Cala Bona. Este ataque fué realizado al mismo tiempo por las baterías de tierra y por la aviación nacional, castigándolos duramente y durante un buen rato.

Cuando se estaba ametrallando a los dos barcos piratas, se pudo observar que éstos disponían de 4 aviones "Saboyas", los cuales intentaron levantar el vuelo, impidiéndoselo el fuerte bombardeo de nuestras baterías y aviación.

Los buques piratas, tan pronto comenzó el bombardeo, se dieron a la fuga, retirándose con grandes averías. De los cuatro aviones marxistas, dos fueron derribados, hundiéndose en el mar y pereciendo sus tripulantes, y los otros dos tuvieron que ser remolcados por los buques rojos.

Según parece, los dos barcos piratas son los que habían transportado días atrás una columna marxista a Palma de Mallorca, con intención de atacar a Manacor, siendo dicha columna destruida totalmente.

## LA FUGA DE ROMANONES

Se ha podido confirmar que el conde de Romanones, tuvo que entregar a los marxistas de San Se-

bastían dos millones de pesetas para poder salir de aquella población.

## LA ESCUADRA ROJA DE MÁLAGA NO QUIERE LUCHAR MAS Y ESTO CAUSA DESCONTENTO ENTRE SUS CAMARADAS

Se tienen noticias fidedignas de que al intentar la salida de Málaga dos unidades de la escuadra roja, con rumbo a Alicante y Cartagena, se han desarrollado en la capital malagueña serios disturbios entre los mismos marxistas, pues los que no embarcaban dicen que sus camaradas lo hacían para abandonar la plaza y renunciar a defenderla de las tropas nacionalistas.

Las noticias de última hora dicen que Málaga está en trance de ser esperado, ya que el empuje de las fuerzas nacionales es cada vez más fuerte.

## EL BOMBARDEO SOBRE MADRID

Durante cuarenta y ocho horas, Madrid ha sufrido incesantes bombardeos. Estos comenzaron el sábado, repitiéndose el domingo. Los efectos causados por los citados bombardeos han sido excelentes. En 48 horas, como decimos, han tenido lugar sobre la capital de España, cuatro bombardeos.

El domingo, potentes trimotores bombardearon el Ministerio de la Guerra, causando daños grandísimos. Los efectos del bombardeo llegaron a causar destrozos hasta en la Cibeles. También bombardearon la estación del Norte, causando destrozos parciales.

## GONZALEZ PEÑA ES EL JEFE DE LAS FUERZAS MARXISTAS DE GIJÓN

Un vecino del pueblo de Luarca y que consiguió fugarse de Gijón, llegado recientemente a Sevilla, ha declarado que en aquella población se halla González Peña, y su lugarteniente Amador Fernández. González Peña es el jefe supremo de los marxistas de Gijón. Hasta ahora, solamente ha robado 17 millones de pesetas del Banco de Gijón.

Añade el fugitivo, que González

# CANTO A ESPAÑA

Trabajo premiado con la Flor Natural en los Juegos Florales organizados por la Sociedad Económica de Amigos del País de Teruel, en 1920.

España tu eres la madre,  
Tú eres la patria,  
Tú eres el sacro recuerdo,  
Tú eres la firme esperanza.

Tú eres Sagunto,  
Tú eres Sagunto y Numancia,  
Tú eres la enseña del símbolo eterno,  
Tú eres la enseña cristiana,  
De la Media Luna morisca  
Triunfando en las Navas;  
Tú eres de la Reconquista la inmensa epopeya  
Que fuertes varones de temple de acero alzaron,  
Torneo de siete centurias de cuyos laureles supieron  
Fernando e Isabel en Granada;  
Tú eres Guzmán en Tarifa, Cortés en Otumba,  
Tú eres el Gran Capitán en Italia;  
Tú eres el loco sublime  
Sublimes virtudes sembrando en la Mancha.

Tú eres Bailén, Gravelinas,  
Lepanto y Simancas,  
Tú eres Daoiz y Velarde,  
Churrucá y Gravina, Oquendo y Moncada;  
Tú eres las naves briosas  
De Roger de Lauria,  
Las predestinadas galeras  
De Don Juan de Austria,  
Y eres el noble Pendón de Castilla  
Que, invicto, triunfal paseara  
Por tierras de Flandes  
Los tercios gloriosos del Duque de Alba.

¡Solar de las épicas gestas,  
Tus lauros la Historia consagra,  
Y aun habla a los siglos la obra del genio,  
Del alto prestigio que en Breda lograron tus lanzas!  
¡Solar de heroínas,  
Solar de heroínas y Santas!  
Tuviste a Agustina la heroica  
Tuviste la egregia Doctora de Avila.

A todas las causas sagradas titanes prestaste,  
Tuviste más héroes que Esparta,  
Y mas adalides de excelsas creencias  
Que viera en el circo la Roma Imperial y pagana.  
Tú eres emblema de fe y de heroísmo,  
Tú eres la Cruz y la espada.

Tú eres la madre  
Tú eres la patria,  
Tú sola ¡tú una!  
Girones de patria no bastan.  
Tú eres la madre de veinte naciones  
Que fueron tus hijas y no tus esclavas,  
Que para cantar libertades  
Tuvieron tu habla,  
Y para triunfar de tí misma  
Tuvieron el bélico ardor de tu raza.

Tú eres el sacro recuerdo,  
Tú eres la firme esperanza  
Que añoran las cumbres  
El vuelo potente y viril de tus alas,  
Y el sol que jamás se ponía en tus vastos dominios  
Ya anuncia la pronta alborada.

Tú eres promesa segura de nuevas empresas,  
De nuevas empresas gigantes y magnas, [les  
Que en tí palpitando está el germen de los inmorta-  
Que lleva el "fiat" fecundo latiendo en la entraña,  
Y presto del Cid el supulcro abrárase al conjuro del [etro  
Que tiene en sus manos augustas un nieto de San [Luis de Francia.

Con todas las notas de aquellos vibrantes clarines  
Heraldos que dieron señal de tu fama,  
Con todas las notas de todos los coros que al mun- [do cantaron

La estirpe viril de tus armas,  
Con todos los sonos  
De aquellas campanas  
Que la apoteosis rimaron de los paladines,  
De todas las rudas batallas,  
Con todo el rumor de los mares en donde perdura [la estela  
Que, con rumbo a la gloria, dejaron impresa en las [aguas

Los raudos navios  
De tus Argonautas,  
Con todo el murmullo del viento  
Que tus estandartes besara,  
Con todas las notas, con todos los sonos,  
Con todas las voces, España,  
Tan solo una voz formárase  
Que diga a tu espíritu ungido de pristina savia:  
—Ya suena la hora de tu resurrir—  
¡Levántate y anda!

Ramón G. GARCIA LAGO

# Comandancia Militar

## ORDEN GENERAL DEL DIA 31 DE AGOSTO DE 1936

El decreto número 50 de 18 de agosto de 1936 dispone lo siguiente:

Decreto número 50.—La incorporación a filas de los reemplazos de 1933, 34, 35, decretada por esta Junta recientemente, ha permitido elevar las efectividades de las unidades armadas, hasta hacerles alcanzar la plantilla de ple de guerra, pero el acoplamiento de oficiales y clases de complemento es tan deficiente, que no alcanza el número que se precisa para asumir el mando de las aludidas unidades, y esta necesidad de engrasar la oficialidad, es de indispensable urgencia, ya que la eficacia de la tropa en íntima relación con la competencia profesional de los cuadros que la dirigen, y además así se puede premiar en algo a los que en su conducta en estos momentos trascendentales se han hecho acreedores al engrandecimiento de todos los buenos españoles. Como presidente de la Junta, vengo en decretar:

Primero. Se concede el ascenso al empleo inmediato a los brigadas, sargentos y cabos de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad Militar, que perteneciendo a cuerpos que se hayan sometido desde el primer momento al movimiento salvador de España y que por su conducta en éste se hayan hecho acreedores a esa distinción. No están comprendidos en esta disposición, los pertenecientes al Tercio y Regulares, para los que, con la mayor urgencia, se dictarán las órdenes procedentes, a fin de premiarlos en forma debida.

Segundo. Para conceder esos ascensos, será condición precisa que no sean éstos mal informados por sus jefes respectivos. En cuanto a los cabos, será, además, condición indispensable la de haber sufrido y aprobado los exámenes de aptitud para el ascenso.

Tercero. Los ascendidos continuarán en los mismos cuerpos en que se encuentran destinados en la actualidad, hasta que por conveniencia de servicio se disponga

lo procedente y pasarán la revista de comisario del mes de septiembre en su nuevo empleo y desde esa fecha devengarán los sueldos que a éste corresponda.

Cuarto. Estos ascensos tendrán carácter definitivo, y una vez pasadas las actuales circunstancias, se acordará todo lo concerniente con sus escalafones.

Quinto. Los servicios de los ascendidos por este decreto, podrán ser utilizados en puestos de mayor o menor categoría, según las circunstancias lo preclsen.

Sexto. Los generales de las divisiones orgánicas dictarán las disposiciones complementarias para cumplimiento de este decreto. Dado en Burgos, a 18 de agosto de 1936.—Firmado.—MIGUEL CABELLANS.

Para cumplimentar lo dispuesto en el preinserto decreto, se tendrán en cuenta las instrucciones siguientes:

Primero.—Los Cuerpos comprendidos en dicha disposición procederán con toda urgencia a formular relaciones nominales de los que se encuentran dentro de la condición indicada anteriormente, esto es, haberse unido al movimiento nacional desde el primer momento, redactadas separadamente para brigadas, sargentos y cabos.

Segundo.—En todas ellas se hará constar en la casilla correspondiente informe personal del jefe del Cuerpo indicando concretamente si por su actuación le considerara o no acreedor al ascenso, teniendo muy en cuenta al hacerlo el espíritu que informa el artículo primero del Decreto.

Tercero.—En las relaciones-propuestas de cabos para ascenso a sargento, además del informe personal del jefe, se hará constar que han sufrido examen de aptitud, habiendo obtenido la calificación de apto.

Cuarto.—Los jefes de Cuerpo, para hacer su informe personal, deberán oír a los jefes de unidad de los interesados (Compañía, Escuadrón, etcétera, etcétera), y caso de estar el interesado en algún Centro o dependencia desempeñando algún destino en con-

cepto de agregado o en comisión, se pedirá el informe al jefe del Centro o dependencia en que presta sus servicios, para en su vista completarlos en la forma que fenga por conveniente al emitir el suyo personal.

Quinto.—De estas relaciones, los Cuerpos remitirán cuadruplicado ejemplar a la Comandancia de Tenerife de los pertenecientes a esta isla y a la Comandancia Militar de Las Palmas los a ella pertenecientes.

Sexto.—Si algún Cuerpo tiene algún destacamento o individuo expedicionario en la Península, al formular las relaciones hará constar en la casilla correspondiente la circunstancia de expedicionario.

Séptimo.—Todos los brigadas, sargentos y cabos que figuren en las relaciones mencionadas como acreedores al ascenso, se considerarán desde luego como ascendidos, pudiendo ostentar las divisas de su nuevo empleo y reclamarse los haberes a partir de la revista de comisario del presente mes de septiembre.

Octavo.—Los jefes de Cuerpo tendrán presente respecto a la utilización en servicios de estos nuevos ascendidos la norma quinta del decreto; con arreglo a ella resolverán todas las dudas, consultando sobre aquellas que no consideren oportunas resolver por sí.

Noveno.—Una vez que las relaciones sean aprobadas y publicadas en el "Diario Oficial", se procederá a extender y remitir los títulos y nombramientos correspondientes, dejando en blanco la antigüedad, la cual será señalada oportunamente, según dispone la norma cuarta del Decreto de referencia.

Décimo.—Estos ascensos se considerarán concedidos correspondiendo a los empleos que tuvieran los interesados el día del movimiento nacional, no siendo aplicable, por tanto, sobre los que ya se hubieren obtenido con ocasión de llenar necesidades de cuadros de mando como consecuencia del aumento de efectivos por los que se hicieron con posterioridad al 18

(PASA A LA PAGINA CINCO)

## CORCHOS

Compro cualquier cantidad en la medida para botellas de cerveza.

Fábrica "Lejía T. D. B." o sea "Teide Barco.—San Lucas, 32

# Los marxistas son los hospicianos del Mundo

## Lo que queda de la moral y el espíritu es peninsular, es portugués y español

### El dolor de España es de redención y de alumbramiento

(Conferencia radiada de José María Pemán)

Por la emisora Radio Club Portugués habló el viernes último, a las doce de la noche, el insigne literato español José María Pemán. A continuación damos un extracto de su conferencia:

"Hermanos portugueses: esto de hoy no es más que un leve anticipo de la expresión de gratitud que España, la verdadera España, debe a Radio Club Portugués, al capitán Bothello y a Portugal entero. Quiera Dios que muy pronto se pueda repartir plenamente esta expresión libre de la alegría y de la victoria ya lograda. Esto de hoy no es más que una palabra de paso, un apretón de manos en medio del ajeteo de la lucha cotidiana.

Nadie sabe, hermanos portugueses, lo que vale el calor y la compañía en la soledad de la primera angustia, más que el que lo ha vivido. España nacionalista se alza recla de regeneración y en las primeras horas difíciles aquel eco caliente por el ángulo Oeste de la casa hogareña que daba la suave voz de una mujer, era el primer grito de combate. Sentí que nuestro grito no se perdía en el viento, sino que era repetido por Portugal.

Y ahora, hermanos portugueses, a vosotros que sois de la familia, os debemos que se conociera toda la verdad. Al principio nosotros teníamos cierto escrúpulo y rubor de decir puntualmente toda la tragedia de dolor y de barbarie que están consumando los marxistas en España. Nos parecía que con ello menoscabamos el prestigio de la Patria. Luego, reconocimos que era preciso que ello fuese conocido por el mundo y más por Portugal para que sirviera de escarmiento y lección. España no sufre porque los marxistas no son españoles, ni de ninguna nación. Son los hospicianos del mundo y por eso no pueden deshonrar a la Península Ibérica. Son el contrabando rojo que se ha colado en el espíritu cristiano y latino de la Península.

No hay, pues, rubor, hermanos portugueses. Jamás encontraré palabras para haceros comprender el dolor que a España están infringiendo. No es nuestro dolor superficial, ni dolor físico, ni de piedra calcinada. Es dolor más profundo, pues nos duelen las raíces de la Historia; las fuentes mismas de la vida. Porque la agresión no es un golpe al azar dado aquí o allá. La agresión de los rojos va siempre dirigida contra todo lo que contiene continuidad de vida: al archivo, al monumento, al niño, a la madre. En un último sentido trágico abren los vientres de las mujeres. Es el instinto de negar lo viejo, lo eterno, lo permanente. Y se desquitan corneando las entrañas mismas donde se abraza el porvenir y el pasado. Ese instinto que hace destruir la Mezquita y la Alhambra. El mismo instinto que destruye las paredes del Monasterio de la Rábida. Y esto sí que es abrir el vientre de la madre y herir al mundo en su viscera más paridora.

Es esta la magnitud del dolor que vengo a contaros, hermanos portugueses. No hay más remedio que sentir todo el prestigio provi-

dencial que nos salva. No es dolor de episodio político o motín pasajero. Es profundo dolor maternal que se hace a la Historia. Es primero dolor de redención, luego dolor de alumbramiento.

No hace mucho que yo decía desde Sevilla que vosotros portugueses y nosotros españoles, estábamos colocados aquí en la Península, último valladar de Europa, por designio providencial, que nos manda redimir al mundo y expandir su civilización por Occidente. Por un lado convertir moros y detener a los turcos; por otro crear nuevos mundos, destinados a la civilización y abrir sus energías hacia Oriente y Occidente, ofreciéndonos en la función de redentores por el amor a la Humanidad. El mundo se había salido del camino y entrado por vía muerta. Nosotros, las gentes de Iberia, fuimos los guarda-agujas que le advertimos el valor de la cosa abandonada en el camino.

Quisimos interponernos a las primeras escaramuzas. Fuimos los aguafiestas del mundo que se divertía sin hacernos caso. Ahora es cuando se dan cuenta de lo que de fendíamos. Ahora, también, es cuando se percatan de que lo que consideraban como cosas anacrónicas e indescifrables, no eran sino los primeros chispazos donde se enfrentaban los conceptos de espiritualidad y materialidad. Por debajo del hábito agustiniano de Martín Lutero, vimos asomar la camisa roja de Lenin. Cuando los inquisidores mandaban quemar los libros, no hacían otra cosa distinta de lo que hacen hoy los países ordenando recoger y quemar la propaganda marxista. Aplicando a los hechos y a las consecuencias la misma terapéutica que nosotros, a su tiempo, quisimos aplicar a las causas. Mas no nos hicieron caso.

No nos dejamos arrastrar. Y ahora el mundo entero empieza a darnos la razón ante el abismo que se abre a sus pies, ante las últimas consecuencias de los principios admitidos. Después de un camino de desengaños, empieza a encontrarse en el mismo punto de partida y comprende que aquella posición nuestra, moral, resulta contemporánea.

En las ansias de estas horas inquietantes de la Humanidad, el mundo quiere volver al espíritu, que es tanto como volver a los valores morales. Nosotros españoles y vosotros portugueses que permanecemos fieles a estos principios. Porque el mundo actual que presume del mercantilismo americano, el buen sentido inglés, el buen vivir francés, vuelve a la moral. Pero lo que queda de la moral y el espíritu es nuestro, es peninsular, es portugués, es español. Eramos retrasados y tenemos la solución que durante un siglo Europa venía buscando en luchas. Buscaban

el caos; ahora tendrán que venir en busca de la fórmula histórica del momento salvador de la civilización. Al servicio de esta fórmula y cumpliendo un sentido histórico el curso de los acontecimientos que estamos siguiendo que no es un episodio interno, ha sido con testado por Radio Club Portugués, con palabras alegres, hermanas, de voz de sangre y espíritu. Y es que nos encontramos unidos en el destino. Por eso vosotros nos habéis entendido desde el primer momento. Otros nos van entendiendo otros no nos entienden. Los que ayer cuando dimos la primera batalla nos llamaron intolerantes, ahora cuando damos la última nos llaman facciosos. No importa. Hemos de cumplir nuestra vía de amargura, como Italia cumplió la suya a pesar de las sanciones y la violación más o menos solapada de derechos internacionales. No importa. Es el destino de los redentores. También Cristo subió al Calvario entre salvajes, y gritos, su-

friendo por los que iba a salvar y redimir. Yo digo que un día no lejano, cuando Europa se encuentre a sí misma y se vea fuera del peligro, es posible que algún espíritu recto, al pasar en París por debajo de las columnas de Notre Dame, tiene este dolor nuestro la hondura conmoción de la natividad.

Esto no es dolor pasajero. Es el alumbramiento de nuevas formas. Es el dolor de Historia. Es, hermanos portugueses, dolor de imperio. (Para nosotros como para vosotros no en el sentido político ni de dominio, para nosotros imperio es palabra generosa, comunicada, esfuerzo de la gran tarea necesaria para el orden universal. Somos la florescencia de los emperadores del espíritu, de los emperadores del amor. Nuestra corona no es hierro y tangible, es imperceptible.

Portugueses y españoles unidos siempre por la Historia formamos el pueblo gigante que siempre tuvo las manos demasiado grandes para realizar menudas construcciones internas. Solo acertamos en las grandes construcciones. Solo acudimos cuando hay un mundo nuevo que descubrir como Colón. Somos, acaso, perezosos para acudir a asuntos triviales y no nos movilizamos sino para descubrir un Brasil, un Chile, un Perú. Hoy otra vez tenemos que construir una em presa universal, digna de nuestras manos cansadas de esculpir tantos mundos. Hay un nuevo que encauzar en el orden, la autoridad y la civilización. Desde Sicilia al mar del Norte, desde el Danubio hasta el Cabo de San Vicente, hay un bosque de brazos en alto que nos hace señas con la palma de mano abierta esperando el resultado. A nosotros toca hacer la afirmación final de esa lucha, como no hace mucho decía la juventud de Coimbra al dirigirse a la española, proclamando que la misión salvadora del mundo estaba en manos de los iberos.

Esta es nuestra misión. La mi-

sión de que somos depositarios como fieles cristianos. La que vamos a realizar como una necesidad material para inyectarla en Europa con espíritu de doctrina y de verdad. No somos improvisados. Somos los pueblos históricos que existían. No salimos con curanderías ni recetas. Exigimos la curación porque las causas de nuestro designio de salvadores tendrán que cumplirse. Ha de volver lo que tenía que volver. Por eso vamos a salvar al mundo. No improvisando nada pasajero, sino volviendo a las verdades cristianas y a Dios. Nosotros, como ayer gritamos tierra, hoy gritamos cielo, que ha de ser el cimientito del nuevo mundo, de esta gran obra, hermanos portugueses, que realizaremos porque ha llegado nuestra hora.

¡Portugal! ¡Portugal! ¡Balcón del Océano! ¡Mirador florido de la Península! ¡Compañero de penas y de fatigas! Trabajaremos por la paz de Cristo en el Oriente. España con voz fraternal te llama a esta tarea común. Te da cita no para la guerra de hoy, que nosotros terminaremos, sino para la gran tarea universal que tiene mayor tal que la colonización de Africa. Para consumir la gran tarea universal de defender a Europa frente a Asia. Gracias, Portugal; gracias, gracias. Para ti que has oído la voz de la Historia con el latido de sangre. No tenemos tiempo que perder. Tenemos que volver a la lucha. Ahora doblemente animados por el esfuerzo de la victoria cerca na. Cuando terminemos la obra volveremos aquí para unirnos y amarrarnos como haz de trigo maduro, con las fuerzas que nos dan los sufrimientos de hoy. El mundo ibérico va a tener que pedir la palabra en el concierto universal de las naciones y de los pueblos del imperio."

Al terminar pudo escucharse por el micrófono la formidable ovación que los presentes en Radio Club Portugués, ofrendaron al poeta español que tan bien ha sabido captar el espíritu nacional de estas horas febriles, confundíendose los aplausos con la voz emocionada de la "speaker" española y del capitán Bothello. A continuación sonaron en el micrófono los acordes patrióticos del himno de la J. A. P.

## Comandancia Militar

(VIENE DE LA PAGINA CUATRO) de julio, ascensos en concepto de interinos.

Lo que de orden de S. S. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

El capitán jefe de Estado Mayor, **Francisco Rodríguez Martínez**.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 1 DE SEPTIEMBRE DE 1936

El Excmo. señor general presidente de la Junta de Defensa Nacional de España, en telegrama de 30 de agosto último, me dice lo siguiente:

"Ordene V. E. que documentos mensuales periódicos que se remitan Ministerio Guerra se envíen a esta Junta a partir primero de agosto".

Lo que de orden de S. S. se publica en la General de este día para conocimiento y cumplimiento.

El capitán jefe de Estado Mayor, **Francisco Rodríguez Martínez**.

### ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 1 DE SEPTIEMBRE DE 1936

El presidente de la Comisión Directiva del Tesoro Público en Burgos, en telegrama de fecha 31 del mes próximo pasado, dice a esta Comandancia Militar lo que sigue:

"Interin se dicten disposiciones de carácter general, disponga que en Cuerpos y Delegaciones de Hacienda radiquen esa provincia se consideren como presentes en revista día primero jefes, oficiales, suboficiales, Cuerpo Auxiliar que hayan fallecido acción guerra o como consecuencia de heridas recibidas en ella desde el día 19 de julio a esta fecha, siempre que lo hayan sido defendiendo este movimiento. Los haberes que correspondan podrán hacerse efectivos

**Para bailes y círculos**  
el gran **Superdragon** de 11 valvulas de gran potencia  
**Pilot**

De venta en SANTA CRUZ DE TENERIFE  
HONORIO ARIENLA - Bethancour Alfonso, 38

### Acto de desagravio y rogativa a Nuestra Señora del Pilar

La Misa cantada en honor de la Virgen del Pilar, como desagravio del bombardeo de la Basílica de Zaragoza y rogando por el completo y rápido triunfo del Ejército nacionalista, se celebrará en el templo de su nombre y en el Altar Mayor, el sábado, día 5 de septiembre, a las ocho, en lugar del miércoles, día 2., como por error habíamos anunciado.

Lo que se hace saber a las personas devotas de tan Excelsa Madre y buenos patriotas que deseen asistir a dicho piadoso acto.

### PELUQUERIA PARA SENORAS GONG

Precio de verano  
Ondulación permanente completa, garantizada por seis meses 12 PTAS.

### Junta Provincial de Economía

Suscripción del oro para la Patria

### AVISO

Se pone en conocimiento de los señores que han efectuado donaciones en oro para la Patria y que tengan en su poder los recibos provisionales entregados por la Comisión de señoras encargadas de la recaudación, que dichos recibos serán canjeados por los definitivos, expedidos por esta Junta de Economía Provincial, en sus oficinas, calle 25 de Julio número 1, piso principal, de nueve a una de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife, 31 de agosto de 1936.

Los Francos de pesetas trescientas ochenta y nueve mil cuatrocientas noventa y cinco pesetas, y un alza en los conceptos de esta Delegación de pesetas seiscientos nueve mil trescientas ochenta y ocho pesetas. Con mis saludos a Fussat, afectuosamente saludable".

por viudas o hijos o padres sexagenarios por dicha orden. Los Cuerpos y Delegaciones de Hacienda darán conocimiento a esta Dirección de Tesoro Público de los fallecidos comprendidos en esta disposición. Supla con su celo omisiones esta Orden sin poner mayores trabas".

Lo que se publica en la adición a la General de este día para conocimiento y cumplimiento.

El capitán jefe de Estado Mayor, **Francisco Rodríguez Martínez**.

### TELEGRAMA RECIBIDO DE CACERES EN EL DIA DE AYER

"En las primeras horas de la mañana, ha sido atacada Llerena por una columna enemiga, formada por los batallones Pedro Rubio y Adolfo Bravo, con tres piezas y dos carros blindados, siendo rechazados y perseguidos hasta once kilómetros de dicha población, abandonando en el campo, muertos, un carro blindado del regimiento de carros municiones y un importante depósito de viveres. Durante su retirada, los rojos han sido bombardeados por la Aviación, que ha destruido varios camiones".

### AUMENTO DE RECAUDACION DE HACIENDA

Telegrama recibido en el día de ayer del delegado de Hacienda en Las Palmas al comandante militar:  
"Total recaudación obtenida presente mes, dos millones doscientas dos mil cuarenta pesetas, correspondiendo a Puertos Francos quinientos ochenta y un mil cuatrocientas sesenta y cinco pesetas. Total recaudación mismo mes año anterior un millón novecientos ochenta y dos mil ciento cuarenta y siete pesetas. Aumentó en total recaudación doscientas diez y nueve mil ochocientos noventa y tres, correspondiendo una baja en Puer

**LUIS FERNANDEZ GONZALEZ**  
MÉDICO  
Enfermedades de la mujer y partos  
Consulta diaria de 9 a 12  
Castillo, 70.-Teléfono 1370

**TUBERIA**  
usada de 3/8 o de media pulgada, compro hasta 500 metros. Dirigir ofertas a Librería Curbelo, San Agustín, 47. La Laguna.

**BLUE STAR LINE**

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, FERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES  
29 de agosto.—AVELONA STAR.  
5 de septiembre.—STUART STAR  
11 de septiembre.—AVILA STAR.  
19 de septiembre.—SULTAN STAR.  
3 de octubre.—RODNEY STAR.  
9 de octubre.—ANDALUCIA STAR.  
17 de octubre.—AFRIC STAR.  
23 de octubre.—ALMEDA STAR.  
31 de octubre.—AVELONA STAR.

NOTA.—Los vapores "Avila Star", "Andalucía Star" y "Almeda Star" hacen escala también en Funchal (Madera), Lisboa y Boulogne.

PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR  
28 de agosto.—ANDALUCIA STAR  
4 de septiembre.—AFRIC STAR.  
11 de septiembre.—ALMEDA STAR.  
18 de septiembre.—AVELONA STAR  
25 de septiembre.—STUART STAR\*  
8 de octubre.—SULTAN STAR.  
9 de octubre.—AVILA STAR.  
23 de octubre.—RODNEY STAR.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso).  
Para informes: HAMILTON y Co., agentes.—Apartado, 102.—Sta. Cruz de Tenerife.—Telegramas: HAMILTON, Tenerife.

# GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO  
Temperatura máxima, 25,9 Temperatura mínima, . . . . . 19,1  
Humedad relativa media . . . . . 59

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada  
Redacción y Talleres: San Francisco, 7 Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 3,50 Pesetas Provinciales al trimestre, 8,00 Pesetas  
Extranjero un año, 60,00 Pesetas  
PAGAR ADELANTADO

(Viene de la página PRIMERA)

cen que nos han derrotado completamente en Extremadura. Lo cierto es que yo mismo he recibido informes del comandante de aquella región en que me dice que dejaron los marxistas unas catorce víctimas, algunos sargentos militares que han traicionado la causa por que se creían que iban a subir a generales por lo menos. También tenemos que lamentar que uno de los muertos fuese un cabo de carabineros. El sitio de la batalla fué en Llerena. Nosotros decimos hasta el nombre del lugar, cosa que no hacen ellos. En esta batalla dicen que mataron a sesenta moros de Caballería; esto sí que es gordo. ¡A no ser que los hubiera mandado el Apóstol Santiago para acabar con los bárbaros! Ahora me enteró de que haya moros; lo que sabía es que tengo trece escuadrones de Regulares a mis órdenes. Si yo tenía intención de darles caballos mañana, ahora se me adelantan estos marxistas. ¡Ya les daré caballos para que os hagan correr y os cojan más fácilmente!

La radio de Valencia dice cosas espeluznantes; comunica que Córdoba, Granada y Sevilla están cercadas de muerte y que se espera la rendición de un momento a otro. A la vez que son bombardeadas fuertemente por los aviones leales al Gobierno de Madrid. Cordobeses, granadinos y sevillanos, ¡atención!... Decídmelo cierto, porque yo estoy siempre esperando la venida de estos huéspedes, pero nunca los veo. ¿Quién ha oído algún disparo? Nadie.

En Irún y Fuenterrabía los canallas marxistas colocan a los vaneantes en aquellos sitios que tenían que ser bombardeados por los aviones nacionalistas. Traidores, os valéis solo de la traición para intimidarnos; pero os engañáis. Bien sabéis que no luchamos por asesinar, sino por conquistar. Pagaréis todas las canalladas. La guerra es chiquita, como dicen los moros; nos estamos preparando para dar la verdadera batalla total. Por eso es la guerra chiquita y nos aprovechamos principalmente de la desmoralización de los marxistas.

Ha habido un hecho glorioso en Palma de Mallorca; nuestras tropas dejaron introducir unos dos kilómetros a los marxistas, cogiéndolos entre dos fuegos, de modo que no escapó ni uno. Pobrecitos: vienen, o mejor dicho, los mandan al matadero. Hace cuatro días habló la radio de Madrid diciendo que los marxistas estaban en Manacor; pero es imposible. He conocido personalmente la isla de Palma y es imposible que desde la costa hayan llegado a Manacor, porque tienen que subir cada mole de piedra. Ellos mismos caen en

## Un falangista que marchó desde esta capital al frente del Guadarrama

Se ha recibido un telegrama del falangista José Aguilera, que marchó en el "Galatea", comunicando que se ha incorporado a las fuerzas que van a tener el honor de entrar en Madrid.

Un ejemplo más de entusiasmo juvenil y de valor cívico que debe enorgullecernos y estimularnos.

la trampa. El señor ministro de la Guerra ha mandado que dos barcos piratas vayan en apoyo de las tropas de las Baleares; pero ¿para qué si las habían vencido hace cuatro días? Companys, pobrecito; estás dando el tono más bajo.

El "Churrucá" ha llegado a Cartagena a causa del bombardeo del puerto de origen, Málaga, por la aviación, que causó a la armada efectos desastrosos. Una bomba de doscientos cincuenta kilos cayó desgraciadamente en una barriada de marxistas, produciendo los efectos que eran de esperar. Pero nosotros lo sentimos mucho porque no peleamos por matar sino por la victoria y la vida de España.

En una manifestación de Madrid los dirigentes comunicaron que no había pasado ningún legionario por el Estrecho de Gibraltar; pero a la vez voló sobre la manifestación un avión con datos de las provincias que tenemos conquistadas. Y el pueblo contestó enérgicamente lanzándose la multitud indignada sobre el Ministerio de la Gubernación. Esto es bueno; ellos solos se entregan sin disparar un tiro. Los obreros esconden las armas para no ir al campo de batalla, aunque los dirigentes gritan a voz pelada. Han ocurrido asaltos de casas entre los mismos marxistas. Un obrero que estaba peleando en el frente tuvo noticias de que su casa había sido saqueada cuatro veces; cuando vino a Madrid, lo comprobó y presenció otra visita que le hicieron los co-

munistas. Protestó enérgicamente a las autoridades, que le respondieron que no podían mandarle fuerzas. Llamó a todos los sitios y nada. Se ve que el Gobierno de Madrid no tiene ningún poder sobre los súbditos españoles.

En Barcelona y Madrid ha aparecido, como un regalo de los catalanes a la España comunista, el partido R. O. U. I. R., que nadie sabe lo que significa y que junto con F. A. I. y C. N. T. dirige los destinos de estas dos capitales.

También comunican de Madrid que los funcionarios del Estado comunista empiezan a protestar porque no les pagan. Claro, cómo les van a pagar esos señores que tienen los millones escondidos en los Bancos extranjeros! El pueblo protesta también por esa comisión de armamento formada por Domingo, el nene de pantalones cortos y medias encarnadas, el de los trigos, y por mi compare Prieto, conocido por el de los Chryslers. Este señor, muy amigo mío antiguamente, se enfadó una vez, mejor dicho, la última vez, por no cumplir su santa voluntad. Teniendo necesidad de comprarme un coche me rogó que comprara un Chryslers (claro que la comisión anda por medio, cobrándola su hijo, porque mi amigo nunca ha dado la cara) y yo me compré un Hispano Suizo. Cuando me encontré con él, me preguntó por qué había hecho eso; le contesté que porque de esta manera daba traba-

jo a los españoles y se enfadó conmigo y desde entonces no ha cesado de perseguirme. Pero debe de saber mi ex amigo que ahora tengo yo la escoba por el mango. Escapa, Prieto, te lo aconseja un ex amigo.

Ayer se puso a nuestra disposición el aviador Pombo, a quien se entregó inmediatamente un aparato de bombardeo.

También he recibido una carta del general García Alvarez, en la que me comunicaba que no hiciera caso de lo que dijo Madrid sobre que él iba al frente de una columna marxista; pues él está con el movimiento y en el sitio mandado por el verdadero Gobierno español, que es el de Burgos.

## Radio Coruña

(A las 12 m. n.)

### VARIAS NOTICIAS

Las fuerzas nacionalistas han conseguido un importante avance en Irún, a pesar de la resistencia de los rojos, que cuentan con bastante material de procedencia francesa.

Londres, 1.—La radio de esta ciudad informa esta tarde sobre el ataque contra Irún por aire y por tierra. La aviación del Ejército ha intervenido eficazmente arrojando bombas sobre distintos puntos de resistencia. Los heridos de los marxistas no pueden ser trasladados porque lo impiden el importante bombardeo de la aviación. Los rojos levantaron fuertes barricadas

para la defensa de la ciudad, que están siendo ahora destruidas por el fuego certero del Ejército.

París, 1.—Radio Colonial a las 9'45 de esta noche abunda en las mismas noticias de Londres y describe con todo lujo de detalles la batalla iniciada sobre Irún que es la más fuerte de todas las desarrolladas en la guerra civil española hasta ahora.

Berlín, 1.—Radio Nacional a las 9'15 confirmó las importancias de la batalla de Irún. Informó que poco después de mediodía aparecieron tres aviones rojos que intentaron bombardear las posesiones del Ejército, pero la artillería nacionalista los puso en fuga y tuvieron que regresar a San Sebastián. El ataque comenzó sobre el fuerte de San Marcial, cuyos cañones ya no contestan. El Ejército tomó el monte que separa San Sebastián de Irún.

Burgos, 1.—Un avión rojo salió a combatir las fuerzas del Ejército en San Sebastián, sin resultado. Una ambulancia a pasado el Puente Internacional con dirección a Francia, llevando numerosos heridos. El alcalde de Bayona dió orden de recoger a los refugiados españoles.

Entre las bajas causadas al enemigo en el frente de Irún, así como entre los prisioneros, figuran numerosos extranjeros, principalmente franceses y rusos y algunos belgas.

Valladolid, 1.—En Asturias, la

columna de Galicia sigue operando con éxito completo y nuestros aviones bombardearon Trubia, causando enormes destrozos.

Las fuerzas del Ejército español salidas de Atienza, en Guadalajara, han realizado un reconocimiento, cogiendo abundante material de guerra.

En la provincia de Teruel ha habido pequeños tiroteos.

Burgos, 1.—El comunicado oficial facilitado a las 21 horas de hoy dice que se han logrado éxitos locales en distintos puestos. La actividad de las fuerzas ha sido grande en el sector de Oyarzo y San Marcial, donde se ha reanudado la ofensiva, que gira principalmente sobre la posición de San Marcial. La aviación nacional, en la jornada de hoy, actuó intensamente sobre San Marcial e Irún, habiendo causado daños en la estación del ferrocarril de esta última plaza. Ha reconocido también los avances del sector del Guadarrama.

—En las noches del 23 de agosto al primero de septiembre ha sido bombardeada con éxito la fábrica de reparación de aviones de Guadalajara y el aeródromo de Barajas, de Madrid. Sin novedad en el resto del territorio.

Londres, 1.—Madrid fué bombardeada otra vez esta mañana. También fué bombardeada la ciudad de Málaga, sabiéndose que cuatro bombas de las arrojadas sobre Madrid cayeron en la Estación del Norte, otra en el Ministerio de la Guerra y una tercera en la Cibéles.

Oviedo, 1.—El comandante militar comunica oficialmente esta noche que las tropas del Ejército han ocupado en el día de hoy la ciudad de X.

Ayer salió de esta ciudad una columna de las fuerzas de la guarnición para establecer contacto con las fuerzas procedentes de Galicia.

Otra columna salió de la plaza y puso en fuga a las fuerzas marxistas que mandaba el alcalde de X.

Sevilla, 1.—Ayer y hoy ha habido tranquilidad. Nuestras tropas han estado dedicadas a la recogida ed armamento al enemigo, según dijo esta noche el general Queipo de Llano. Dicho material está siendo enviado a la retaguardia. Nuestras tropas en Guadarrama dominan Navas del Marqués, cuyo pueblo amenaza intensamente el Ebro. El Ejército ha consolidado sus avances en Irún, habiendo conseguido una tregua para la evacuación de mujeres, niños y ancianos, pero no ha consentido la salida de extremistas.

Añadió el general que Málaga había sido de nuevo bombardeada intensamente. Los buques piratas y los cuarteles marxistas fueron sus objetivos. Los barcos abandonaron el puerto rápidamente, en vista del bombardeo.

—Las tropas del general Franco en el Sur y Oeste de España se encuentran a 30 kilómetros de Toledo.

—El cónsul general de España en Monreal (Canadá) y los secretarios de varias Embajadas han presentado sus dimisiones al Gobierno de Madrid.

## Telegrama oficial del general Franco al Comandante Militar de Canarias

Cáceres, 1.—Fueron derribados en nuestro frente un caza y dos Breguet. En Málaga se bombardeó durante toda la noche los objetivos militares, obligándose a abandonarlo y recibiendo varias bombas. El aeródromo sufrió mucho, viéndose arder algunos aparatos.

En Madrid fué bombardeada la Estación del Norte, aeródromo de Barajas y la fábrica de aviones de Guadalajara, donde se produjo un formidable incendio. En las avanzadas nacionales se presentaron huidos de las filas rojas, que dan cuenta de la desmoralización en el campo contrario. En el sector de Avila las columnas nacionalistas han avanzado, ocupando importantes puntos. En el Estrecho, el destructor "Lepanto" fué alcanzado por los disparos de una batería de Punta Carnero, causando destrozos en el castillo del barco, que se retiró a toda marcha.

## Interesantísima entrevista hecha ante el micrófono de Radio Club Tenerife por el capitán de Intendencia don Daniel Calero al ingeniero agrónomo don Eusebio Alonso que ha regresado de la Península

Atención tinerfeños, atención españoles, atención ibero-americanos—comienza diciendo el señor Calero—. Hace unos días que ha llegado a Tenerife el ingeniero agrónomo don Eusebio Alonso, que ha pasado unos días intensos en la Península, saliendo de Madrid poco antes del movimiento, encontrándose el 18 de julio en Valladolid y presenciendo casi la toma del Guadarrama por nuestras fuerzas. He tenido el honor de hablar con él y le invité a reunirse los dos. Es posible que sea esto cruento para el señor Alonso, que ha pagado muy caro sus servicios a la Patria: ha perdido dos hermanos en el frente del Guadarrama, dos primos hermanos heridos y a otro hermano una granada le llevó una mano. Pero era necesario que nos contase algo.

—Amigo don Eusebio, ¿dónde desembarcó usted y que impresiones nos da de su viaje?

—Salí de Tenerife el primero de julio y desembarqué en Cádiz. Usted conoce ya aquella población en que se habían quemado todos los templos y conventos. Me causó esto una impresión profunda, no obstante estar enterado por los periódicos, es decir, por los periódicos no, porque no podían decirlo, sino por algunos viajeros. Pero no es lo mismo que presenciarlo.

Después pasé a Jerez, donde me detuve a ver a algunos amigos que resulta estaban en la cárcel, a donde habían ido por el delito de pertenecer a Falange Española. Extremadura estaba también

muy mal, sobre todo Badajoz, donde las prédicas de la Nelken habían producido verdaderos desastres. En muchos pueblos imperaba el régimen soviético, como en Almedralejo.

En Cáceres la atmósfera también era muy densa. Luego trasladéme a Madrid, pasando por los pueblos que va conquistando ahora Yagüe.

Madrid, a pesar de su ambiente frívolo, ofrecía un estado de preocupación enorme. La gente veía lo que iba a ocurrir.

—¿Cómo se inició el movimiento en Valladolid?

—Pasé a Valladolid. Siento verdadero orgullo al decir que en Valladolid existía ya un vigoroso movimiento falangista. El 16 de febrero casi se estaba en pie de guerra.

Presenció una manifestación fascista en pleno paseo. Saludaban a la romana y cantaban el himno. Fue notable. Los "ballillas" habían preparado un letrero luminoso que decía "Arriba España". El alcalde mandó que lo quitaran a los bomberos y lo fueron a quitar en la hora del paseo. Ello dió lugar a una manifestación imponente. A partir de ese día el movimiento estaba iniciado.

Habla de los atentados y dice que los realizados por los marxistas eran contestados por Falange.

En Valladolid, los elementos fascistas lo integran todos los obreros serios, todos los que no obedecen a ciegas a Moscú.

Iniciaron el movimiento en Valladolid los guardias de Asalto. Surgió a causa de un incidente. Como Madrid conocía que los guardias eran fascistas, ordenó que éstos partieran sin armas. Se dieron cuenta de que iban a ser asesinados y no costó trabajo el sublevarlos: se presentaron los jefes que habían sido destituidos, se dieron vivas a España y salieron a las calles.

—¿Fue grande la resistencia de los marxistas?

—Casi no hubo resistencia. Los marxistas cedieron enseguida. La prueba es que los sublevados se volvieron a sus cuarteles y los falangistas mantuvieron el orden, deteniendo a los elementos peligrosos y tomando Telégrafos hasta que el Ejército tomó los demás centros.

En la Casa del Pueblo se refugiaron los marxistas en número de 600 a 700, pero se emplazó un cañón y una ametralladora. Se hicieron cuatro disparos y desde ese momento sacaron banderas blancas, comenzando a salir del edificio algunos heridos y de tres en tres y con los brazos en alto salían hasta llorando los marxistas, que daban, contestando a los falangistas, vivas a España y pedían compasión, diciendo que tenían muchos hijos. Pensaban que los iban a fusilar, creyendo que utilizábamos los mismos procedimientos de ellos.

—De los célebres mineros de Asturias que iban sobre Madrid. ¿qué fué de ellos?

—En cuanto se tenían noticias de los pueblos, iban los falangistas en camiones, regresando siempre victoriosos. Un día se tuvieron noticias de Benavente, de que por allí asomaban. Fueron detenidos por unas compañías del regimiento de Infantería de Zamora. Salieron a su encuentro también unos camiones con falangistas. Ellos se replegaron y no se ha vuelto a saber más de los mineros.

—¿Cómo se tomaron las posiciones del Guadarrama?

—De todos los pasos no estoy enterado. Sólo sé de la columna que fué sobre el Alto de León. Se formó en Valladolid con fuerzas de todas las armas y dos centurias de falangistas. El enemigo se descubrió al salir de San Rafael. Corriendo la Sierra se veían los milicianos rojos que llevaban sombreros de dril. No fué necesario emplear la artillería. Los rojos desalojaron las posiciones ante el fuego de fusilería.

—Cuando Madrid se dió cuenta de

que el ataque era más enérgico de lo que esperaban, envió el resto y lanzó los aviones y la artillería, hasta que recibimos refuerzos. Ahí hubo dos días de gloria para nuestro Ejército. Hubo bastantes bajas por ambas partes. De nosotros sufrieron más la oficialidad que gobernaba la artillería y los falangistas. Los primeros porque servían de blanco y los de Falange porque ocuparon los puestos de peligro, aunque todas las fuerzas se distinguieron. Hasta que recibimos refuerzos. Entonces las bajas de los rojos fueron enormes. Se afirma que pasaron de cinco mil, solamente en el Alto de León. Después de esa jornada no sé ataca ese frente que ahora está más adelante. En Madrid por esa derrota se niegan a ir al frente, porque dicen que es llevarlos al matadero. Se imitan a contestar. Puede decirse que toda la vertiente del Guadarrama es una fortaleza. Pero Madrid lo calla, y tan es así, que un día de estos, estando un falangista sentado a la puerta de una casa de obreros, llegó un coche con el diputado catalán Ventura Virgil un periodista y un jefe de milicias rojas. Tan seguros iban que se metieron en la casa sin darse cuenta de los falangistas. El diputado dijo: "Os traigo un abrazo de vuestros hermanos catalanes." Cuando repararon, vieron que se encontraban prisioneros. Estas son las consecuencias de las noticias falsas de las radios de Madrid. Estando yo en Valladolid decía Madrid que por aquella ciudad no se podía transitar porque las calles estaban cortadas por los cadáveres. Valladolid está tan tranquila como Santa Cruz de Tenerife.

—Las fuerzas de Africa ¿cuándo pasaron por Valladolid?

—Por Valladolid pasó el Tercio el día 15 de agosto. El día 19 pasaron tres tabores de Regulares y otras banderas pasaron hacia el Norte ese mismo día.

—¿Cuál es la situación actual de nuestras fuerzas en el Norte?

—En el sector Norte la situación es la de un campés de espera, hasta que se les den órdenes de atacar a Madrid. La situación es normal y los frentes están perfectamente organizados.

Habéis oído—dice el señor Calero—la voz de la verdad, en estos días que son ya un preámbulo del triunfo. Hay que tener fe en nuestros propios destinos.

## Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife. Sección de Plátanos

Atento siempre este organismo a asesorar a los tres sectores de la exportación, agricultores, sindicatos y exportadores, para el cumplimiento estricto de las normas que en general se dictan en la exportación y como consecuencia de una serie de consultas que se han hecho en estas oficinas sobre el anticipo reintegrable concedido por los Bancos, se hace saber a todos los elementos que intervienen en la exportación de frutos, para que se cumpla con la finalidad principal objeto de tal anticipo, la siguiente condición extraída de sus bases generales:

ARTICULO NOVENO.—LOS CREDITOS QUE SE CONCEDA A LOS

EMBARCADORES DEBERAN DIVIDIRSE NECESARIAMENTE EN LA PROPORCION DE OCHO A DOCE CON RESPECTO A LAS ACTIVIDADES PROPIAMENTE DE EXPORTACION (empaquetados y transportes) Y DE LA PRODUCCION (jornales agrícolas, abonos, agua, etc.)

Como los Bancos anticiparán a la Comisión de Exportación las cantidades correspondientes a la fruta exportada a razón de 025 pesetas por kilo neto, resulta que a la exportación en concepto de empaquetados y transportes corresponden DIEZ CENTIMOS y a la producción por jornales agrícolas,

abonos, agua, etc., los restantes QUINCE CENTIMOS.

También se hace saber que reducida la exportación en la actualidad a un 50 por ciento de lo que normalmente se venía embarcando, sólo se permitirá el envío de fruta que cumpla las condiciones de tamaño y calidad exigida para la exportación, debiendo quedar en los mercados de la provincia y ser destinada al consumo interior toda aquella que en otras condiciones favorables de mercados podrían haber sido autorizadas circunstancialmente para la exportación.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de septiembre de 1938.

EL PRESIDENTE, SERAFIN SABUCEDO Y DEL ARENAL